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: Berlin, junius 29. 
Nem mind arany, ami fénylik, még 
kkor sem, ha mindjárt száz millió ro- 
! gós dollár bankót kap is rá az ember 
őlegül. Ennyit kapott ugyanis a német 

Mrod dmi bank hirtelen a nemzetközi 
lank őkétől, hogy a juniusi ultimó kö- 
elezettségeinek eleget tehessen. Mert 

nem,. akkor a márka beadja a le-. 
ását s kezdődik egy második inflá- 
nely, hogy hol áll meg. senki se 

veszélyt az utolsó percekig jól el- 
ták a nagyérdemü közönség elől: 
k amikor a négyszázmillió s Hoo- 
javaslata megérkezett, jelentek meg! 

ban ökölnyibetüs cimek: a már- pokban 

éeg van mentvel! S a német polgárok 
ooorzongatva kérdezték: IHlát annyira 

teni? S hideg verejtékkel olvasták 
bb, hogy a Birodalmi Bank valuta- 

ny vesztesége a legutolsó héten 1300 

onulak a márka fe- gyelőre el 
A 

lapok hozzák napon- 

olvasóba a gyógyulás reményét. 
! over-moratórium 

áiai kbe an maradt el a 
erikain is, a né- 

hogy megszilár- 
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zer h nem egészen 23 szá- 
élkedtek ér éüben. A leg- 

b papirok is legekbb 15 száza- 
ltak A ] börze égy nap alatt 

ta oover izenetét s 

meg van elégedve. Van-e 
a a fogyasztónak is erre? 

gy newyorki távirat megelégedett 
üszkeséggel jelenti: „A hétfői börze 
az összes amerikai papirok értékemel- 

olytá alatt 
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 t -
 

- 
2
 

hatalmas 
DöÖrze 

kedése folytán egyetlen nap az 
Egyesült Államok nemzeti vagyontá 
Jöbb, mint egy milliárd dollárral meg- 
övelte. Egy bushel buzának minden 
gyes centtel való értékemelkedése hét 
nillló dollár értékben növekedést jelent 

: ugyanigy áll a dolog a gyapottal". 
'z gyönyörüen hangzik. Mit jelent 

zonban tényleg? Azt, hogy akinek van 
uzája és gyapotja, annak vagyona 

megnövekszik, akinek azonban egy 
Incs, mit kap az a nemzeti vagyon nö- 
ekedéséből? Azt, hogy a buza és a gya- 
ot drágább lesz s nem növekedett jö 
vedelméből kevesebbet vehet belőlük, 
iint eddig. A német értékek felemel- 
tedtek 15-253 százalékkal s egy pár 
zer német gazdagabbnak érezheti ma- 
át. A nagy fogyasztó tömegek kilátasai 
zonhan a Hoover-moratórium követ- 
keztében nem javultak jottányit sem. 
Az egvéves moratórium ugyanis nem 
elent olyan nagy segitséget Németor- 
zág számára. T. i. már annyira van, 
ogy igy az eleső másfél milliárd kötele- 
eltség se tud segiteni rajta. Feltéve, 
ogy Franciaország belemegy a teljes 
óvátétel felfüggesztésébe. Mert a Da- 
Wese és a Ioung-kölcyönök kamatait eb- 
en a moratórium ében is fizetni kell 
fizetni kell az összes többi külföld 

ölcsönök kamatait s. S ez sokkal több, 
nint a jóvátétel 1500 milliója. 

élektanilag a moratórium legna- 
Iyobb hátránya, hogy ezzel a Voung- 
lervezet reviziója elmarad si Németor- 
zág terhei legaláb is elméletilag meg- 
nraradnak mai öss ezükben. Hodvor félre- 
némérthetően kih ngsulyozza magyará- 
ralában, hogy Amrika hallani sem akar 

áborus adóssázok törléséről, csak a 
ilágkrizis okozta uchéz helyzeten aka- 
moratóriummal segiteni. De kin? Ezt 

knentalzmursal A következőket ol- 
nyilakozatában, mely nyil- 
merikának szólt: A de- 
vetkéztében Az arany abnor- 
iségben Anerikába vándo- 

hó márka volt, de a dollárnap kisü- 

A Hooven 
ás megvil 

: 
rolt, ami a külföld hitelképességét le- 

: 

s öntik evőkanállal 

l 

ugyanugy 

anem általtatja magát szen- 

7-ajánlat 
ágitásban 

rontotta. Ez s egyéb körülmények le- 
szállitották az európai államok vásárló 
erejét a mi exportcikkeink tekintetében, 
ami részben okozza az amerikai mun- 
kanélküliséget s a mezőgazdasági ter- 
mények tul alacsony árát." 
Amerika érdeke tehát a moratórium- 

ban nyilvánvaló: az arannyal, amit adó- 
saitól kap, nem ér semmit, mert már is 
tul sok van neki. Tehát elengedi egy- 
előre a készpénzfizetést, abban a re- 
ményben, hogy ezen a pénzen árut tud 
eladni nekik, növeli termékeinek pia- 
cát, fokozza valamivel termelését s eny- 
hiti krizisét. 
De milyen várható hatása lesz a me 

ratóriumnak Németországban? Igaz, 
nem kell másfélmilliárdot a külföldnek 
adni ellenérték nélkül, az államháztar- 

Bukarest, junius 29 
Isndretes, hogy 

o 
a kormány közvetle- 

nül h választások befejezése után elha- 
tárodt, hogy az ugynevezett felforgató 
moggknak ellen, melyek az utóbbi 
időkba rendkivül megerősödtek Romá- 
niábar rendkivüli törvényt fog életbe- 
lépteti. Ez a terv valóban meglepő for- 
m an most közvetlenül a megvalósulás 
előtt ál. 

rentul ezzel kapcsolatban ma a küövet- 
ező éresüléseket közli: 

MEGSZÜNIK A RENDTOR- 
VÉNY 

komány mindenekelőtt elhatároz- 
ta, hogy a arzescu-féle ugynevezett 
rendtörrényt hatályon kivül helyezi. 

emt az a mai követelményeknek és ki- 
vánalmiknak nem felel meg. Ezt a hatá- 
lyonkivül-helyezést szombaton határoz- 
ták belügyminisztériumban s egy- 
ben btséke küldöttek ki a rendtör- 
vény hdyett következő uj törvény meg- 

Az mi tervezet cime igy hangzik: 
„Törvény az állam biztonságának és 

. 

rendjének védelmére". Egyik szakasza 
valamennyi szélsőséges szervezetet, még- 
eedig elyben ugy, a baloldaliakat, mint 

l- 

forga ék fogja nyilvan an int 
iiyoa természelesen nem mukaocih 

nek fovább. 

A biottság elhatározta . 

azenkívül 

brmányhoz igen közel álló „C u- 

ádermchhuN Nacmdemcni Hiró 
umamNmn cuz ccmrcNaicum 

! 

tás tehát megszabadul egy nagy teherté- 
teltől egy évre. De.. az amerikai gazdag 
nagybácsi nem olyan önzetlen jó fiu, 
mint látszik.. 
Mert nem szabad elfelejteni: az 1500 

millióból 600 milliót Németországnak 
természetben szabad volt fizetni: áru- 
cikkekben, amit gyártott. Ez évente 600 
millió kivitelt jelentett (ha 
nélkül is az országra), ami most a ki 
vetkező évre elesik. Ami azt jelenti, 
hogy 600 milliónyi áruval kevesebbet 
kell gyártani, az üzemeket megint meg 
kell szoritani, a munkásokból megint el 
kell bocsátani egy részt. A termelés te- 
hát nem, hogy nyerne a moratórium kö- 
vetkeztében, hanem egyenesen veszit. 
vele a dolgozó tömegek, melyeknek 
nyomora nőni fog. 
De ez a 600 milliónyi áru, melyet ed- 

dig Németország adósságban kifizetett, 
most kiesik a világpiacról: a kely, me- 
lyet üresen hagy, szabad tülekedés tár- 
gya. S Amerika szép gesztusával azt re- 
méli, hogy ő fogja elfoglalni a Német- 
ország által üresen hagyott helyet a vi- 
lágpiac asztalán. 
Máris hangsulyozzák, hogy a morató 

rium következtében a fogyasztó ne szá- 

szövegezésére. E bizottság tagjai: Ottes- 
cu belügyi államtitkár, Cádere Viztor, 
a sziguranca vezérigazgatója és Eugen 
Cristescu, a sziguranca igazgatója. 

E bizottság kedd délelost tartja leg- 
közelebbi értekezletét. Ez időpontig 
Cristescu elkésziti az uj törvény elő- 
tervezetét, melyet jogi szakemberek 
vesznek majd alapos vizsgálat alá, mig 
végleges formájában a parlament elé 
kerül. : 

MIT TARTALMAZ MAJD AZ 
UJ TÖRVÉNY? 

Egyelőre természetesen nem lehet 
pontosan tudni, hogy néz ki majd az uj 
törvény, hány szakaszt fog tartalmazni, 
s milyenek lesznek a részletek. Azon- 
ban az első szombati értekezleten a bi- 
zottság elvben már leszögezett néhány 
alapvető pontot, melyek megadják majd 
az uj törvény irányvonalát. Ezek a pon- 
tok a legkiáltóbb szenzáció erejével hat- 
hatnak. 
Igy nagy általánosságban már eleve 

hogy a szélsőséges agitációk megakadá- 
lyozásának céljából igénybeveszik a ka- 
tonai c hatóságok közremüködését is. 
Ezért ezek a katonai hatóságok. éppen 
ugy. mint a rendőrségi szervek is, bár- 
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cCsal a szelsőésé gos szervezrzetekkel ossze- 

függésben. Sőt 
kormány tervbevette azt is, bogy a 

XXXVII. évtolyam 

ellenérték 

lra D le/ 1931 3e lius 1 Szele Béla dr. ű Ára S 

mitson életnivója javulására. Brüning 
rádióbeszédében aláhuzta, hogy a leg- 
ujabb szükségrendelet visszavonásáról, 
mely ujabb 1700 millió terhet rak a 
dolgozó tömegek vállaira, szó sem lehet. 
Amit a moratórium következtében az ál- 
lamháztartásban megspórolnak, azt a 
gazdasági élet „felkorbácsolására' fog- 
ják forditani. Értsd: a nagy vállalatok 
kapják meg szubvencióként, melyekért 
már is megindult a kulisszák mögötti 
nagy tülekedés. : 
Mindez azt jelenti, hogy a nagy sza- 

vakkal kiadott s ugyanugy fogadott 
Hoover-moratórium mindössze annvit 
jelent, hogy megakadályozta Németor- 
szág gazdaságának momentán összeom- 
lását s ezzel a világkrizis még nagyobb 
kiéleződését. Amerika menti a Német- 
országban- befektetett néhány milliárd- 
ját. De mihelyt a mentés többe kerül- 
ne, mint aminek mentéséről szó var 
Amerika is kevésbé lesz „jóakaratu" 
gazdag nagybácsi. A Hoover-akció igy 
csak arra jó, hogy valamennyire kitol- 
ja annak bekövetkezését, melyről nem 
is gondoltuk talán, hogy ilyen közel 
van. 

Dienes László 

szélsőséges politikai szervere- 
lkelerél szóló trvémesiavesanáed 
M az egyszerü tagság is sulyos büntetés alá esik. Me gszünik a Marzescu-féle rendtörvény s egy 

sokkal szigorubb lép a helyébe. Drákói szakaszok a feliorgató izóatásokról 

sárN eéÉ mNcdmridm 
s HEimezmmezazú 

í megállapitható az, hogy 
a törvény eleddig páratlan és drákói 
szigoruságu rendelkezéseket fog élet- 
beléptetni, 

olyan rendelkezéseket, melyek tultesz- 
nek minden európai rendtörvényen Dél 
dául: 

anarchikus szervezetnek, legyven az 
akár baloldali, ak r jobboldali, hat 
hónaptól három őag terjedő olzárás 
sal büntetendő. 

2. Akire rábizonyul, hogy hasonló 
anarchikus szervezetben tevékenyke- 
dik, egy évtől öt évig terjedő elzórás- 
sal büntetendő. 

3. Ha pedig valakit rajtakapnak, 
hogy valamely hasonló szervezetnek 
eszméit akár irásban, akár szóban 
terjeszti, öt évtől tiz évig terjedő el- 
zárással bünhődik. 
A törvény további, nem kevésbbé 

szenzációs rendelkezéseiről a Curantul- 
nak még a következő értesülései van- 
nak: 

Katonai biróságok itélkeznek 
bünösöknek bizonyulók felett a fent 
felsorolt három alapvető paragrafus 
értelmében ne a polgári, hanem a ka- 
tonai biróságok itélkezzenek. 

Valószinü, hogy a tervezet, melyet még 



vEtANCIA HÉr ,. rára sándo 

MUNKA A KOLÓNIAKON" 

Noteszemben ezt a három szót találom, idé- 

zőjelben: „Munka a kolóniákon." Ezt a Gyar- 

matügyi Kiállitáson táttam, a Nyugatafrika-i 

pavillonban. Mint a legtöbb pabvillonnak, en- 

nek is az az érdekessége, hogy kivülről meg- 

döbbentően haz méreteipel és exotikus érde- 

kességével, s ha aztán belépsz, óriási méretek 

között nem találsz semmit. A hatalmas pavil- 

lonok berendezése a legszerényebb. Néhol a 

holland anyakirálynő jólsikerült fénuképe 

lóg, vagy Liautey marsall szines portréja. - 

Egypár bváza, néhány köteg cukornád, bagy 

fetis. Itt sincs semmi különös látnioaló, az 

idomtalan épület belülről csaknem teljesen 

üres, de lehet, hogy őszre berendezik. 

De, hogy a látogató mégse menjen el egé- 

szen üres kézzel, köröskörül a fal mentén 

nagyszabásu dióráma tárul, melynek cime: 

„Munka a kolóniákon." Méretei meghaladják 

a „Magyarok bejövetelé"-t. Ez itten a fran- 

ciák bejövetelét ábrázolja, pontosan azt az 

áldásos pillanatot, mikor a franciák már jó- 

ideje bejöttek Nyugat-Afrikába, sőt többé ki 

sem hajlandók jönni onnan, s mindenfelé, a 

merre a szem ellát, áldásos munka folyik, a 

kolonizáció munkája. 

Mint minden dokumentációs müűüremek, ez 

is felemelő érzéseket kelt a nézőben. A diórá- 

ma fogalmat óhajt nyujtani arról, hogy, a 

franciák jóvoltából, milyen munka folyik a 

kolóniákon? A felületes szemlélő is látja, rög- 

tön az első pillantásra, hogy a kolóniákon 

lázas munka folyik. Ennek a lázas munká- 

nak, mint ez a prospektusból tudjuk, az a 

célja, hogy elterjessze a vad négerek között 

a nyugati cioilizációt. 

A dióráma a következő képet mutatja: bég- 

telen afrikai tájat látunk, sikságot és folyót. 

Olajszinüen csillog a mozdulatlan tenger, a 

dióráma peremén. A nap fehér izzásban vil- 

logtatja a forró lepegőt. Az ültetvényeken 

meztelen négerek dolgoznak, ugyszintén a bá- 

nyákban, utakat épitenek, aranyat mosnak és 

apró házi munkákat végeznek. A kép nyü- 

zsög a bennszülöttektől, akik mind serénlyen 

tebékenykednek, a legnagyobb igyekezettel. 

Ember és állat mindent elkövetnek, hogy 

egyetlen pilalnatot ne hagyjanak kihasználat- 

lanul, s mentől intenzioebbé tegyék a mun- 
kát a kolóntákon. 

E megdöbbentő sürgés-forgás közepette, a 
mely valóban szemléltető Képet ad arról, kogy 

milyen lázas munka folyik a kolóniákon, em- 

berek és állatok e bad erőfeszitése közepet- 

te, egyetlen alak áll, a dióráma középpontjá- 

ban, aki nem csinál semmit. Fehér ruhában 

áll, fején tropusi sisak, mindkét keze a zse- 

bében. 

Ez az ember fehér, kis, fekete szakállt oi- 

sel. Szétvetett lábakkal áll és nézi, hogyan fo- 

lyik a munka a kolóniákon. Ő az egyetlen 

fehér ember a képen. 

Kezét a oilágért sem venné ki a zsebéből. 

Ő a kolónizátor. , 

GoOURDON, MADAÁRTAVLATBÓL 

Nizza és Cannes között épitettek egy hatal- 

mas mozgóképszinházat, az országut mentén, 

az Antipolis szinházat, melyhez hozzámérhe- 

tő izléses és kellemes hasonlófajtáju épitkezé- 

se Európának csak kepvés van. Ebben a moz- 

góképszinházban mutattak be egy hangos hir- 

adót, mely nekem az európai helyzetről pil- 

lanatnyilag többet mondott el, mint az ösz- 

szes prófélák, másolatot kellene késziteni a 

Népszöbetség béke-archipja számára. Egy ké- 

sőbbi időpontban, mondjuk, az uj háboru 

után, mikor ujból a „háborus felelősseget" 
firtatják, rendkibüli szolgálatokat tehet. Do- 
kumentuma lehet annak, hogy akarták-e a 
németek a háborut?, - ahogy Berchtoldék és 
Izmolskiék ugyanezt a tételt annak idején oly 
meggyőzően bizonyitani igyekeztek. 

Ez a rövid, hangos hiradó, meggyőző erővbe 
tanuskodik arról, hogy például Gourdonban, 
1931t-ben, egy igen nagy tömeg ember, akik- 
nek legnagyobb része végigszenvedte a régi 
háborut, nem akarta az uj háborut. 

Ismétlem, a rövid filmet Doumer elnök be- 
iktatásának pompás jelenetei után mutatják. 
Hogy oan-e politikai célzatosság az összeál- 
litásban, nem tudom. De, ahogy igy egymás- 
ra következnek, az aktuális francia politiká- 
nak e két prominense, a „győztes és a „le- 
győzött", abban bvan palami ellenállhatatlan 
komikum. A két politikus, akik néhány hét 
előtt Versaillesben, mint nyilt ellenfelek ál- 
lottak ki a francia arénába, a hinatalos sor- 
rendben bvonulnak fel: először természetesen a 
köztársaság uj elnöke, amint első hioatalos 
utján bégighajtat a párisi utcán. Csendőrök, 
katonaság, sorfalak, cilinderek: Az utcasarko- 
kon őgyelgők. Ez a „hangos hiradó" oly kino- 
san csendes, oy kebvéssé népes, az ünneplés- 
nek oly kepés nyoma rajta, hogy, propagan-, 
da-okokból, helyesebben teszik, ha a közön- 
ségnek be sem mutatják. A francia Rioiéra 
partján, egy moziban, olyan emberek között 
ültem. akik csak ezen a filmen látták bevo- 
ne Doumer elnököt az Elysée-be: mertidiá- 
nál azafiak között, akik spontán fütyültek. 

sollak volna, az sem jelentene sokat: 
kilomóéter távolságban Páristól, a mo- 

ril Masán át, egy vidéki mozgóképszin- 
feltünöően meg lehetett mérni, hog Raz 

DDAl. 

: 

az uj elnök milyen kebéssé népszerü, Ez a 

népszerütlenség talán nem is a személyének 
szól, hanem az ellenfele bukása felett érzett 

elkeseredésnek. Mert, néhány film-méterrel a 
hipatalos és fagyos bebonulás után, a ,„le- 

győzött". köbetkezett, aki elmult ovasárnap 
Gourdonban, a régi frontharcosok előtt be- 
szélt: a két felnétel igy egymásután feltétle- 

nül dokumentum. Briand gourdon-i szereplé- 
séről legnagyobb ellenfelei, a legvéresebbszá- 
ju jobboldali lapok is elismerték, hogy már 
„nem a siker, hanem a miszticizmus egy ne- 

me bolt." Ez a miszticizmus nagyon átlátszé, 

sárra bvitték, teli torokból, a tömeghisztéria 
minden jelével ünneplik azt az embert, aki 
meg akarja akadályozni, hogy bőrüket a kö- 
zeljöbőben még egyszer a ovásárra kelljen 
oinniök... 
A kép Briand érkezését mutatja: autóját 

háborus nyomorékok állják körül. - A film 

egyetlen harsogó, fokozódó hangzavar. Ebből, 
a hangzavarból, tiz- és tizezer ember torká- 
ból, minden méter forgásábval 
érthetőbben hangzik elő Briand neve. Briand 
görnyedten megy a nagy tömeg sorfala kö- 

zött, szinte puposan. De a banketten, melyet 
a legforróbb déli órában tartottak meg, az 
aggastyán csodát mübelt: fedetlen főbvel, a 
legnagyobb forróságban, egy és egynegyed 
óra hosszat beszélt, - a felvétel premier 

arcáról ömlik a bverejték, körülötte mindenk 

– emberek, akik a bőrüket egyszer már ová- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAA! AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA adAAAAAAA. 

plan"-ban mutatja a beszélő minisztert, éenk 

ingujjban ül, minisztertársai is, csak Brianc 

Angbelescu legyürte Jorgáfr : 

a magyar főiskola 
Midohták a kilencedik paragrafust, mel 

felállitásáról intéz- 
kedett a felsőoktatási törvénytervezethen 

A Jorga szakállára sem legef adni 

Bukarest, junius 29. 

A szenátus közoktatásügyi bizottsága 
tárgyalás alá vette Jorga ismeretes töct- 
vénytervezetét, melynek egyik paragra- 
fusa a magyar főiskola felállitásáról in- 
tézkedett, Éz a paragrafus – a kilénece- 
dik - igy hangzott: „Kisebbségek részére 
felállitható magasabb foku kulturintáz- 
mény, melynek számára a miniszterium 
oly arányban adhat államsegélyt, amilyen 
arányban ezen intézmény az ország átta- 
lános kulturáját szolgálja. A miniszterium 
ezen kulturintézményt, már ami a prog- 
rammot és a bvezetést illeti, csupán abLól 
a szempontból ellenőrzi, hogy az megfe- 
lel-e az ország általános érdekeinek. to- 
pábbá a higienia és közerkölcs köbetelmé- 
nyeinek". 

Ez a paragrafus, amely a fogalma- 
zásban is 

ülésén. Anghelescu, a liberálisok hirhedt 
kulturcenzora, a legélesebb álláspontot 

sb , elég félénk, a legélesébb 
kritika tárgya volt az emlitett bizottsági 

ragrafust feltétlenül ki kell dobni a tör- 
vényjavaslatból. Jorga rögtön beadia a 
derekát, majd Balacescu és Kandea pro- 
fesszorok felszólalása után radikálisan 
megváltoztatták Jorga törvényjavaslatát s 
e változások eredménye elsősorban a ki- 
lencedik paragrafus törlése volt. 

Jorga egyébként a magyarpárt parla- 
menti csoportjának igéretet tett, hogy a 
közigazgatásban is rendezni fogják a ki- 
sebbségi nyelvhasználatot. A közigazza- 
tási törvény módositó javaslatát már ug 
is szavazta a szenátus anélkül. hogy a 
kisebbségi, illetve a magyar nyelvhasz- 
nálatról intézkedés történt volna. A ma- 
gyar főiskola felállitásáról szintén el- 
hangzott az igéret Jorga részéről és amint 
fentebb láthattuk, még mielőtt e tör- 
vényjavaslat a parlament elé került vol- 
na, máris kihajitották belőle a magyar 
főiskola felállitásáról szóló paragratust. 
orga is leborotváltathatja a szakállát. 
Arra is annyit lehet adni, mint az előd- 

foglalla shalo,közetela hoz szak a dáanaz a a AA AAAAAAAAAAAA 

Hecézei az párisi 
éuprmdmd vuidálitás 

Teljesen elpusziult Hollandia pavillonja 
A kár lHizenegy mi 

Páris, junius 29. 
Vasárnap, a kora hajnali érákban bor- 

zalmas tüzkatasztrófa pusztitott a pári- 
si francia gyarmatügyi kiállitás terüle- 
tén. Ismeretlen okokból kigyulladt a 
kiállitás holland pavillonja, a kiállitás 
egyik leggyönyörübb épülete, amely a 

tüzoltóság fáradozása ellenére is telje- 
sen a lángok martaléka lett. 
A tüzet a kiállitás portása vette észre. 

Hió 6o0olland forint 

sok zajára ébredt fel s rövid vizd 
dás után megállapitotta, hogy a holan 

pavillon épületében lehet valami baj. 
Behatolt a pavillonba, de amikor i 
határ épületét kinyitotta, hatalmas jáng- 
nyelvek csaptak ki az épület belse éből. 

A légvonat természetesen szitotta altiize 
és néhány pillana alatt az épület 
részét elboritották a lángok. 
A veszedelmes tüzkatasztrófáról 

nagy 

zol- 

Hajnali öt óra körül a portás robbaná- nal értesitették a párisi tüzoltósá 

Vezérképviselet és lerakat: 

COCKIII4 Co. 
BÜCUREST.... 

Str. Baratiei 35, Etaj 

élesebben eés 

ktérül de az elveszett mükincseket t 

, – ezekhez beszél egy és egynegyed óra 
hostzat, s az a fegyelmezetlen áradás, az ün 

ésnek az a teljesen elbadult fejvesztettsé 
hoszat, s az a fegyelmezetlen áradás, az ün 

a az embereket, mint mindenütt e héten 
Tfrahciaországban, ahol bemutatták ezt a han. 
gos hiradót, s ahol hadoviselt franciák ültek 
a nézőtéren: ez a legnagyabb dokumentáciá 
amit a legyőzött Briand békepolitikája mel 
lett a francia nép nyujtani tudott. Courdo. 
után kezdenek ráeszmélni ellenfelei, hogy . 
„béke bándora", igy, legyőzötten, sokkal na- 
gyobb veszedelmet jelent a francia imperia 
lista politikának, mint jelentett polna az Ely 
sée foglya. 

amelyek teljes készültséggel vonnultak 
ki a gyarmatügyi kiállitáshoz Össz 
sen husz motorfecskendőt állitott: 
munkába, hogy a gyönyörü épület 
megmentsék és a tüz továbbter edé 
megakadályozzák, az emberfeletti 
berfeszitésnek azonban csak annyi er 
ménye volt, hogy délelőtt 10 órára a 
zet sikerült lokalizálni, de 
a holland pavillont sorsára kelle 
hagyni s az épület menthetetlenül 
porráégett. 
Az a holland épitész. aki a pavillont 
megtervezte és megépitette, zokogva ér- 
kezett a tüzkatasztrófa szinhelyére és 
kétségbeesetten kiáltotta: 
— Huszonöt évi munkám eredmé 

pusztult el! : 
A tüzkatasztróla hire Hollandi 
leirhatatlan megdöbbenést keltett. 

A lapok külön kiadásban szám 
be a pavyillon puszulásáról, ame 

a holland gyarmatügyi miniszter t 
zeti szerencsétlenségnek nevezett. 

Maga a pavillon értéke meghal: 
az 1 millió holland forintot, a müvés 
kincsek, amelyeket a párisi kiállité, 
bemutattak, értékben a 10 millió fo 
tot is meghaladják. : 
A kár egy része biztositás révén m 

bé pótolni nem lehet. A tüz okát ec 
nem sikerült megállapitani. Valószi 
nek tartják, hogy a tündéri ponp 
épületet rövidzárlatból kipattanó SZ 

ra gyujtotta fel. 
; 

Megalakult az taj 
bolgár kormány 

Szótia, junius 29 

Liapcseff bolgár miniszterelnök szoem 

baton benyujtotta lemondását Boris ki. 

rálvnak. Az uralkodó a lemondást ello- 

gadta és azonnal megbizást adott Mali- 

notfnak az uj kormány megalakitására. 
Malinoff, aki már több izben volt mi- 

niszterelnök Bulgáriában, a királyi va- 

lotából való távozása közben kijelentet- 
te, hogy a megbizásnak eleget tesz és 

megkezdi a nemzeti blokk pártjainak 
vezéreivel a kormány megalakitására 
vonatkozó tárgyalásokat. 
Malinoff tárgyalásai sikerrel jártak 

és az egyes miniszteri tárcákat a követ- 

kezőkkel sikerült betöltemni: 

Miniszterelnök és külügyminiszter: 

Malinoff, belügyminiszter Musanolf, 

pénzügyminiszter Girginoff (demokra- 

ta), közoktatásügy Muravleff, közmun- 

ka Jordanoff, földmivelésügy Gicselff, 

(agrárpárti), ipari és kereskedelmi mi- 

niszter Petroff. igazságügy Verbenoff. 

Éz a két miniszter a bolgár liberális 

párt tagja. A vasutügyi tárcát a radiká- 

jis Koszturkoff vállalta. A régi kabinet- 

ből csak Kiszoff tábornok, hadügymi- 

niszter tartotta meg tárcáját. 

Légy beldos. kelve. polgáriárs 

Kapuni cst uj 
kérvénytormulát 

Bukarest, junius 29. 

Még nem döntöttek véglegesen arról, hogy / 

a julius elsejével megkezdődő uj helyzetben 

milyen módon lehessen mégis bejutni a mi- 

nisztériumokba. Az a minisztériumi bizott- 

ság, amely már napok óta tárgyal e kérdés- 

ben, elhatározta, hogy egy általános kérpény- 

formulát hoznak forgalomba. A kérvénye
ző- 

nek nevét, állását és cimét csak be kel
l irni a 

megfelelő rubrikába és megirhatja azt is. hogy 

mit óhajt a minisztériumtól. A kérvényt 
a 

legrövidebb uton eljuttatják a reszortfőnök- 

höz, aki a kérvény hátára ráirja referátumát 

a formula ezután a miniszter elé kerül, akó 

a referátum alapján azonnal dönt a ké 

ző á-e feleit A kérvényező, ha bélyt 

goet mellékelt. póstin kap válászt. vagy pe- 

mimiszteri határozatot, Ez volna az uj terv 

mány nem hozott semmit. 

JULIUS ! 

dig a Movitorul 1 formatorul-ban közlik a 

és merjer valaki mondani, hogy az uj kor- 

;



Titokzatos gyilkosságok 
a Dnyeszter partján 

Bukarest, junius 29. 

1 A kamara interpellációs könyvébe Ja- 

cobescu nemzeti parasztpárti képviselő 

interpellációt jegyzett be. amelyet a 

hadügyminiszterhez akar intézni a 
Dnyeszter partján nap-nap után előfor- 

duló gyilkosság ügyében. E szerint 

az orosz-román határon a legutóbbi 
időben ugyszólván mindenkit agyon- 
lőnek, aki Oroszországból román te- 
rületre jön át. - 

Az elmult héten három ilyen gyilkosság 
is történt. Agyonlőtték Lomanicendi 
orosz menekültet, ugyancsak agy Ojeho 
evü orosz menekültet az egész család- 

jával és végül egy Vasilauci nevü hotin- 
megyei akóst. Az interpelláló képviselő 
az esetek szigoru kivizsgálását fogja 
kérni. 

A köztársasági és 
srociáldemokrata 

pártok ávőrztek 
a spanyol választásokon 

Madrid, iunius 29. 
Vasárnap zajlottak le a spanyol nem- 

zetgyülési választások, amelyeken a 
azélsőséges és a jelenlegi köztársasági 
rezsimet támogató pártok erős összecsa- 
pása volt várható. A lezajlott választá- 
sokról részletes eredmények még nem 
érkeztek, párisi jelentés szerint általá- 
nosságban a köztársasági és szociálista 
pártok főlényes győzelmet arattak. 
spanyol miniszterek kijelentései szerint 
a választások simán és teljes nyugalom- 
ban zajlottak le, ezzel szemben 
egyéb távirati jelentések számtalan 
véres összeütközésről adnak hirt. 

Ez utóbbi jelentések szerint az ország 
különböző részében sulyos összeütközé- 
sek voltak egyrészt a kommunisták és 
a köztársaságiak, illetve szociálisták, 
másrészt pedig a klerikálisok és a kor- 
mányt támogató baloldali pártok között. 
Négy halott és számtalan sulyos és 
könnyebb sebesült áldozata van eddig 
ezeknek az összetüzéseknek 
Barcelonában a választási iroda előtt 

az egyik felindult szavazó revolvert 
rántott és több lövést adott le. Egy ba- 
Mott és egy könnyü sebesült áldozata volt 
ennek a lövöldözésnek. 

FelHivás 
Brassó törvényhatósági város vezetősége a 

kibocsátott hirdetmény tanusága szerint ju- 
lius hó elsejétől harmincegyedikéig adja ki a 
közigazgatási törvényben előirt községitagsá- 
gi igazolványokat. A törvény értelmében min- 
den 21-ik évét betöltött férfi lakósnak és min- 
den, a községi választók lajstromába felvett 
nőlakósnak rendelkeznie kell 
vánnyal, amely nem csupán a községi hová- 
tartozandóságot igazolja, hanem egyszers- 
mind választói igazolványul is szolgál. Erre 
felhivjuk városunk magyar lakósságának fi- 
gyelmét a kibocsátott hirdetményre és felké- 
rünk mindenkit, hogy igazolványa kiállitása 
és átvétele érdekében a hirdetményben kitün- 
tetett napon, a régi tanácsház nagytermében 
okvetlenül jelenjen meg. Az igazolványhoz 
egy 9x12 cm. méretü fényképre is van szük- 
ség. Ezt szerezze be mindenki, mert e nélkül 
az igazolványt nem lehet kiadni. A jelentke- 
zéshez vigye magával mindenki a birtokában 
levő választói igazolványát és 10 lej kiállitá- 
si dijat. Nyomatékosan figyelmeztetünk min- 
denkit, hogy a községi tagsági igazolvány ki- 
vételét el ne mulassza, mert ezentul csak ezen 

igazolványokkal lehet a személyazonosságot 
igazolni és, akinek ilyen igazolványa nincsen, 
az semmiféle bizonyitványt nem kaphat ki. 
A jelentkezés betürendben történik, ugy, a 

mint azt a kibocsátott és a B. L.-ban is már 
közölt hivatalos hirdetmény megállapitotta. 
Senki se mulassza el a községi tagsági iga- 

zolvány kivételét, mert ez a mulasztása su- 
lyos következményekkel járhat, melyek aztán 
utólag nehezen, vagy egyáltalán nem lesznek 
orvosolhatók. Az állampolgársági összeirásnál 
is az érdekeltek nemtörődömsége okozta a leg- 

: több bajt. Vigyázzunk, hogy ne ugyanebbe a 
hibába essünk és ujabb bajt zuditsunk a nya- 
kunkba. 

AZ ORSZÁGOS MAGYARPÁRT 
BRASSÓl TAGOZATA 

Megnyilt! Szg. 269 Ui száldoda ! 

NIEW-WNEN 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

va Gara de Nord mellett) 

és,HOTEL MURNN", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lej : g jig kétágyas 

: robák 140-160 lejig. beleértve az össges 
etékeket, Modern kényelem, központi fü- 

s. meleg és nidegviz, minden lakosztály- 
ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 

A tisztviselő és utazó uraknak enaedmény. 

JULIUS i 

ilyen igazol- 

Már megkezdték a kolozsvári 
tartománylőnökség leépítését 
Nagynebbeszen sikerülf alapot fialálni a kolozs- 

pvári vbárosi fanács feloszlatlására is 

Kolozsvár, junius 29. 
A Kolozsváron székelő erdélyi tarto- 

mányi főnökség ma rendkivül nagyje- 
lentőségü belügyminiszteri rendeletet 
kapott Bukarestből. 
A rendelet a közigazgatási törvénvre 

való hivatkozással arra : 

utasitotta a tartományi tőnökségcet, 
hogy könyvelési osztályát julius el- 
sejére szállitsa le Bukarestbe. 

A rendelet a tartományi főnökségen 
óriási izgalmat keltett, mert ujból bi- 

zonyitékot látnak abban, hogy a kor- 
mány rövid időn belül mégis keresztül 
hajtja a tartományi igazgatóságok meg- 
szüntetésére vonatkozó terveit. : 

Itt emlitjük meg, hogy Stefanescu bel- 
ügyi vezérfelügyelő szombaton Kolozs- 
várra érkezett és vizsgálatot folytatott 
a városháza ügykezelésének ellenőrzé- 
sére. A vizsgálat eredményéről csak 
annyi szivárgott ki, hogy Stefanescu 
vezérfelügyelő végre alapot talált a ko- 
lozsvári városi tanács feloszlatására és 
az interimár bizottság kinevezésére. 
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Románia clogadta a német kü- 
Mit tartalmaz a román - német 
kereskedelmi egyezmény 

: Bukarest. junius 29. 

Ma a fővárosba érkezett Ioanitiu mér- 
nök, a kereskedelmi minisztérium igaz- 
gatója, aki egyenesen Berlinből jött és 
magával hozta a már aláirt német-ro- 
mán kereskedelmi szerződés végleges 
szövegét. Ioanitiu mérnök elsőnek Ar- 
getoianu pénzügyminisztert kereste fel, 
majd Manoilescu ipar- és kerceskedelmi 
miniszternek részletes jelentést tett a 
tárgyalások lefolyásáról. 
Ioanitiu mérnök jelentése szerint a né- 

met-román delegátusok 
az utolsó percben mégis megegyeztek 
az ujabb német követelések ügyében, 

amely miatt már felborulással fenyege 
tett az egyezség. 
ess........ 

lönköveteléseket 
Az uj pótegyezmény szerint 
Románia kötelezi magát, hogy Német- 
országtól két és fél esztendő leforgá- 
sa alatt négy és fél milliárd lej érté- 
kü ipari terméket vesz át, 

nem számitva azokat az ipari rendelése- 
ket, amelyeket közvetlenül az országból 
magánosok részéről kapnak. Ezzel szem- 
ben Németország a már meglehetősen 
preferenciális vámkedvezményeken tul 
ujabb engedményeket tett Romániá- 
nak az árpa-, kukorica- és állatbevi- 
tel terén. 

Végül kimondták Genfben, a szerződés 
aláirása alkalmával, hogy amennyiben 
Románia október elsejéig nem adja fel 
ezeket a rendeléseket, ugy a szerződés 
kölcsönösen felmondható. 

seose.0 . 

Oriási kormánygyőzelem 
a magyarországi választásokon 

Tegnap, vasárnap kezdődtek meg Ma- 
gyarországon az országos választások, a 
melyeknek rendjén az összes nyilt kerü- 
letek képviselőinek mandátumáról kel- 
lett dönteniök a szavazópolgároknak. A 
beérkezett jelentések szerint megállavit- 
ható, hogy a választás mindenütt a legna- 
gyobb rendben folyt le s rendzavarás 
csak annyi történt, hogy a mezőkövesdi 
választókerületben ismeretlen tettesek 
szombaton éjszaka elvágták a telefonve- 
zetékeket, de a hatóságok vasárnap reg- 
gelre már teljesen helyreállitották az oko- 
zott zavart. 
A budapesti, szegedi és néhány 

kerület kivételével 

összesen 182 választókerületben dőlt el 
a mandátumok sorsa: 169 kerületben 
bégleg határoztak a mandátumról, mig 
13 kerületben pótoálasztás dönti el, 
hogy nalnik jelölté lesz a győzelem. 

titkos 

A nyiltszavazásos kerülelekben ellenzeki alig kapott mandatumot 

Budapest, junius 25. A választás végeredménvével a belügy- 
miniszterium ma délelőttre már teljesen 
készen volt és hivatalos setatisztikában 
mutatta ki, hogy az egyes pártokra meny- 
nyi esik a megszerzett mandátumokból. 
Ezek szerint az egységes párt már 
megszerzett 128 mandátumot. : 

Tekintettel arra, hogy 3 kerületben pót- 
választás alkalmával egységes párti el- 
lenfelek között kell a szavazásnak dön- 
tenie, ujabb 3, végeredményben tehát 131 
mandátumra számitanak. A keresztény 
gazdasági párt 19 mandátumot szerzett s 
pótválasztásokon ujabb 3 mandá- 
tumra van kilátása. A kormányt támogató 
pártok összesen 24 mandátumhoz jutot- 
tak. Ezek közül 4 Gaál Gaszton kisgazda- 
agrárpártiának jutott a többi pártonki- 
vüli. 
Budapesten és a többi titkos kerületek- 

ben ma, hétfőn reggel kezdődtek meg a 
választások s kedden estére ezekben is 
eldől a mandátumok sorsa 
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Egy ui memorandum-pör van kialakulóban" 

Erdélui rermmdim meaoli- 
iNeusa mmeéeyvraddi 

demmoomsáráciéjd 
Pártkülönbség nélkül ünnepelték Crisan György volt alminisztert 

Nagyoárad, junius 29. 
Szombaton délután Nagyváradra ér- 

kezett Crisan György volt belügyi almi- 
niszter,, akinek a közelmult napokban 
gyanusitottként kellett megjelennie a 
rassói törvényszék ügyészsége előtt a 
Banca Cetatea bukása ügyében inditott 
vizsgálat során. ; : 
A oolt belügyi alminisztert, aki röbid 

ideig foglya is polt a brassói ügyészség 
fogházának, megérkezése után Nagy- 
várad román társadalmi rendkibül me- 
leg ünneplésben részesitette. 
z az ünneplés abból a szempontból ér- 
demel nagy figyelmet, mert Nagyvárad 
erdélyi származásu román politikusainak 
személyén keresztül valóságos tüntetés 
számba ment a regát sajátos szellemével 
és politikájával szemben. 
Este Crisan György tiszteletére a nagy- 

váradi román politikusok, nemzeti pa- 
rasztpártiak, liberálisok és avereszkánu- 
sok társasvacsorát rendeztek s annak so- 
rán több meleghangu pohárköszöntőben 
üinuepelték a volt alminisztert. Az erdé- 
lyi politikusok hangulatára rendkivül jel- 

lemző volt az a pohárköszöntő, amelyet 
Borlan Ámos dr. mondott a nemzeti pa- 
rasztpárti kormány volt tagjai ellen indi- 
tott hajszával kapcsolatban. 
– Egy uj memorandumpör van kiala- 

kulóban — ezögezte le általános figyelem 
közepette Borlan dr. - Ugyanazok ebben 
is a vádlottak, mint a régi, történelmi je- 

lentőségiü memorandumpörben: Érdély 
román társadalmának képviselői. A kü- 
lönbség csak annyi, hogy a vádlók most 
nem az osztrák szoldateszka megbizottai, 
hanem a regát hatalmi képviselői. 
Utána Andru Szavér dr. mondott po-- 

bárköszöntőt. amelyben a következőket 
szögezte le: . 
Az elmult 12 esztendő alatt még egy- 

szer sem volt példa arra, hogy Nagyvá- 
rad románságának képviselői pártkü- 
lönbségre való tekintet nélkül ilyen bé- 
kés egyetértésben találkoztak volna 
egymással. Most azonban 
Erdély becsületéről van szó s annak 
meggyalázása ellen szükség van a 
legélesebb tiltakozásra. 

Az erdélyi román politikusok nem szok- 

1 Pohárköszöntője végén 
üzente a politikai ellenfeleknek: 

VEZEDKEDVISELET. M.MABGULIUS BUCURESTISMARBDAN 

tak hozzá ahhoz a multban, hogy a po- 
litikai ellenfelek agyonverjék egymást. 

emelt hangon 

– Meggyőzni igyekezzünk 
de nem bemocskolni! 
Számos pohárköszöntő elhangzása 

után maga az ünnepelt, Crisan György 
emelkedett szólásra és meghatottan 
modott köszönetet a feléje és a megelő- 
ző kormány tagjai iránt sugárzó biza- 
lomért és szeretetért. Beszédében az er- 
délyi magyar sajtó szerepéről a követ- 
kezőket mondotta: 
– Sohasem felejtem el a kisebbségi 

lapoknak a magatartását, amelyet meg- 
hurcoltatásom alatt tanusitottak. Mellém 
álltak és erkölcsi támogatást nyujtottak 
a megpróbáltatás óráiban. A kisebbségi 
sajtó most is bebizonyitotta, hogy mi- 
lyen sulyos és komoly missziót teljesit 
Románia társadalmi és politikai életé- 
ben. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvve 

Cuzra, a Jorga jóvoltából közéleti 
laktor lett 

Egyre élesedik az ellentét 
a kormánypárt és a liberá- 

lisok között 
Bukarest, junius 29, 

A belpolitikai helyzet, amely Cuzának 
a kamara szombati ülésén a liberálisok el- 
len intézett támadásával ismét feszültté 
vált, tovább élesedett ki. Cuza tudvale- 
vőleg szombaton nagyobb beszédet mon 
dott, amelyben azzal vádolta a liberális 
pártot, hogy csak szemforgatásból dinasz- 
tikus, egyébként azonban semmiben sem 
változott meg az a magatartása. amelyet 
Károly királynak az országbavaló vicsza- 
térésekor tanusitott. Cuza odáig ment tá- 

egymást, 

madásában, hogy a politikai pártokat al-- 
kotmányellenéseknek minősifelte. 
Az a tény, hogy Cuza és Jorga a ka- 

mara szombat esti ülésén feltinéstkeltően 
fraternizáltak, azt a gyanut ébreszti, 
hogy Cuza tulajdonképpen Jorga meg- 
bizásából beszélt. 
A kormánynak a pártok ellen való fo- 

kozatos állásfoglalását bizonyitja az a kis 
epizód is, amely a kamara szombati ülé- 
sén lejátszódott, de amelynek végered- 
ményben nagy politikai hordeteje van. 

Franasobici volt liberális miniszter 
ugyanis magyarázatot kért Cuza beszéde 
miatt Argetoianu belügymiunisztertől, aki 
kitérő választ adott. 
A hétfő délutáni lapok most már nyil- 

tan arról irnak, bogy a Jorga-kormány 
teljesen a liberális párt ellen fordult 
Jorga meg akarja mutatni, hogy nem 
függ a liberálisoktól, hanem sokkal m.- 
kább a liberálisok függenek tőle. 
A „Viitorul' odáig megy következteté- 

seiben, hogy már a fiberálisok és a kor. 
mány között beállott szakadásról cikke- 
zik. : 
Beavatott körökben a helyzetet ugy 

magyarázzák, hogy a Jorga kormány 
most érkezett el annak a tervnek a meg- 
valósitásához, amellyel eredetileg uralom- 
ra került. 
A pártellenes kormányzási terveket erősi- 

ti Aperescu tábornoknak holnapra szóló 
királyi audienciája, amelyet óriási érdek- 
lődés előz meg. Á marsall szemálye ne- 
hány nap óta is/ ét előtérbe lépett és 
ugylátszik, hogy a kormány uj orientáció- 
jában rendkivül fontos szerep pár reá. 
A Cuza szombati beszéde nyomán ki- 

alakult uj politikai helyzetkép kissé vad 
szineinek tompitására szolgálhat azonban 
az a kijelentés, amelyet a király Victor 
Antonescu volt liberális miniszternek tett, 
aki szombaton kihallgatáson volt Őfelségé- 
nél. A király kijelentette, hogy nem ellen- 
sége a pártoknak és nem kibán pártok 
nélkül kormányozni. 
Maniu váratlan visszavonulása is uj 

megvilágitást kapott a szombaton beállott 
belpolitikai fordulat által. Most már nyil- 
tan hangoztatják, hogy 
Maniu a pártokkal szemben megnyiloá. 
nuló ellenséges magatartás következté- 
ben bonulé pissza. 

Maniunak egyik hive tudvalevőleg Ko- 
lozsváron azt a nyilatkozatot tette. hogy 
a pártvezér visszavonult, mert még ellen- 
zéki sorban sem akart felelősséget vállal- 
ni a bekövetkezendő eseményekért. Lupu 
egyébként holnapra érinteni fogja a kama- 
rában a Maniu-kérdést s azt hiszik, hogy 
beszéde sok olyan dolgot fog tisztázni, a 
melyeket most még homály fed. 

ltt emlitjük meg, hogy I upu rövidesen 
Amerikába utazik kortes Körutra. 
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Beza úr ismét lövöldözhet 

Felmentettétl Andhelese volt bel- 
üGvi államtitkár merénulőjét 
Egy lej kártéritést fizet Beza az összelövöldözött államtitkárnak 

Bukarest, junius 29. 

Négy napi tárgyalás után a bukaresti 
esküdtszék meghozta verdiktjét Beza- 
diák felett, aki mint ismeretes, egy 
évvel ezelőtt 

Angheleseu belügyi államtitkárt hiba- 
talos helyiségében négy reoolberlövéssel 
meg akarta ölni. 

A merénylet nem sikerült, Beza lövései 
csak megsebesitették a belügyi államtit- 

heti szanatóriumi kezelés kárt aki négy 
után felépült sérüléseiből. A négy napi 
tárgyalás folyamán egymásután vonultak 
fel a tanuk, akik kevés kivétellel 

szinte hazafias hősként ünnepelték a 
merénylő Bezát és ezek után Bukarest- 
ben ali 
merénylő felmentése. 

Szombat este 9 órakor vonultak vissza 

keltett nagyobb meglepetést a 

az esküdtek és félórai tanácskozás után 
az esküdtek elnöke bejelentette az esküd- 
tek „nem bünös" verdiktjét. 
A törbényszék az esküdtek döntése 
alapján ugy Beza Györgyöt, mint Gu- 
ranescu Alexandru és Baicu Gheorghe 
pvádlottakat felmentette. 

Az itélet elhangzása után a sértett képvi- 
selőjének a kérésére a biróság a kártéri- 
tés kérdésében hozta meg döntését. A tör- 
bényszék a kérést megokoltnak találta és 
kötelezte Bezát, hogy az áldozatnak egy 
lej kártéritést fizessen. 
Lehet sirni is, lehet nevetni is, kinek- 

kinek a temperamentuma szerint. 
Ez a fiatalember egy aktiv államtitkárt 

teritett le és az esküdt urak ugy találták, 
hogy ez nem volt bün. 

gy látszik, nem igen vannak közöt- 
tük olyanok, akik politikai karriert ambi- 
cionálnának. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAALAAAA 

Dienes fászló: 

Nnémet szociáldemokráci 
III. 

mint a nolgári társadalom 

Berlin, junius 29. 
Ma Németországban a jóvátétel által 

sulyosbbitott gazdasági krizisben a tőke 
olyan erős nyomást gyakorol a terhek 
átháritása végett a dolgozó tömegekre, 
hogy egy politikai párt sem meri nyihan 
védelmébe venni s mindegyik igyekszik 
antikapitalista jelszavakkal kendőzni 
magát a tömegek felé. Egyedül a szociál- 
demokrata párt szónoka vette magának a 
bátorságot a leipzigi pártnapon, hogy a 
kapitalizmus orvosának állitsa oda ma- 

gát. Tarnoro, aki a hivatalos elméleti re- 
ferátumot tartotta, szószerint a követke- 
zőket mondotta: „A kapitalista gazdasági 
rend betegágyánál nem állhatunk csak 
mint diagnosztizálók, hanem egyben mint 
oroosok s örökösök is'. 
„Az egész munkásmozgalom fejlődés- 

menete nem egyéb, mondotta, mint a ka- 
pitalista rend folytonos támogatása. A 
szociálista elmélet szerint a kapitalizmus- 
nak belső ellenmondásain össze kell om- ! 
lamnia. De a munkásmozgalom soha se en- 

tőleg 

Az áflfogalmazoltt 
programm célja 

gedte a kapitalizmust ezen ellenmondáso- 
on összeomlani, hanem mindig mentő el- 

lenintézkedéseket tett érdekében, pl. ki- 
fejlesztette az állam szociális funkcióit". 
Ime, lehetséges-e ennél becsületesebben 

őszintébb vallomás? S hivatkozik a párt 
gyakorlatára, mint bizonyitékra. Csodá- 
latos-e ilyen körülmények között, hogy a 
polgári Berliner Tageblatt a legnagyobb 
polgári pártnak nevezi vezércikkében a 
szociáldemokrata pártot s a reakciós 
Deutsche Allgemeine Zeitung vállverege- 

igy ir: „A szociáldemokrácia tas- 
su átalakulását a legnagyobb polgári 
párttá mi sem tagadjuk, sőt elismerjük e 
azt mondjuk, hogy ez az átalakulás min- 
den támogatást megérdemel." A Néppárt 
egyik lapja, a Hamburgisehe Correspon- 
dent már kevésbbé kiméletes: „Osztály- 
harc, antimilitarizmus, véleményszabad- 
ság, a vallás magánügy - a hagyomá- 
nyos szociálista programm ezen oszlopait 
egyetlen egy év alatt a szociáldemokrata 
párt egyiket a másik után adta fel". 

e e 

Az „organizált kapitalizmus" 
1927-ben a kieli pártnapon Hilferding igy ! eredménye sem nagyobb jéle hanem tö- 

é fogalmazta a szociáldemokrácia akkori el- 
méleti alapgondolatát: „Egy átalakulás ko- 
rában élünk, a kapitalizmus békés átala- 
kulásának korából a szociálizmusba." S 
felállitotta az „organizált kapitalizmus' 
azóta hirhedtté lett tételét: „A mi nemze- 
dékünk az elé a feladat elé pan állítna, 
hogy az állam segitségépel megszerbezze 
a kapitalista gazdaság szabályozását s a 
kapitalisztikusan megszerbvezett és oeze- 
tett gazdaságot átoezesse a szociálista ál- 
lam által pezetett gazdaságba!' Az ,„or- 
ganizált kapitalizmus' fokozatosan meg- 
szünteti a kapitalizmus anarchiáját mon- 
dotta s az Egyesült Államokra hivatko- 
zott, melyek akkor a konjunktura tetőfo- 
kán állottak. S beigérte, hogy a munkás- 
ság életnivója már ezen átalakulási idő- 
szak alatt is folytonosan javulni fog. ösz- 
szefüggésben a tőke fokozatos konceotrá- 
ciójával. A marxi törvény, mely szerint 
a tőke akkumulációjával jár a nyomor 

akkumulációja, tulhaladott álláspont s 
példa rá megint az amerikai munkás ma- 
gas életnivója. Éppen ezért a munkásosz- 
tálynak támogatni kell a kapitalista ra- 

cionalizációt, mely végeredményben a 
munkásoknak lesz hasznos. S Marx bérel- 
méletét helyettesitették az u. n. Tarnowm 
munkabérelmélettel, mely szerint a kapi- 
talistáknak éppen ugy érdeke a bérek 
emelése, mert ezek által a piac felvevőké- 
essége növekszik. S az sem igaz ma már, 

hogy a kapitalista állam a kizsákmányo- 
lók végrehajtó organuma a kizsákmányol 
tak elnyomására, a demokratikus állami 
apparátust ezért nem szabad széttörni, 
hanem segitségével a szocializmust meg- 
valósitani. 
Azóta mindössze négy év telt el s a szo- 

cializmus elméletéből nem maradt meg 
semmi: a bekövetkező események minden 
tételét megcáfolták. Az amerikai jólét 
összeomlott s ott is milliók vannak kere- 
set nélkül. A kapitalista 
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racionalizálás 

zált kapitalizmus után 

megnyomor s a munkanélküliek milliói 
Azt iférték, hogy a kizsákmányolás tem- 
pója lassulni fog, ehelyett fokozódott. A 
kapitalista racionalizálás ahelyett, hog 
enyhitette volna, fokozta a krizist. Arról, 
hogv a magasabb bérek a kapitalistáknál 
is kellenének, szó sincs többé ellenben 
egyre-másra épitik le a munkabéreket. S 
a parlamentáris demokrácia nemhogy 
nem vitt közelebb a szocializmushoz, ha- 
nem maga is már csak névszerint létezk. 
Nem véletlen tehát. hanem elméleti alap- 
jai teljes összeomlásának bevallása, ma. 
amikor négy évvel a hilferdingi organi- 

az idei lipocsei 
pártnapon a párt teoretikusa a „kaiptaliz- 
mus gazdasági anarchiája' cimmel tar- 
tott előadást. 

Igen, a munkásosztály a kapitalizmus 
örököse, mondta Tarnow, a halálosbeteg 
kapitalizmusé. De a halála olyan fájdal- 
mas volna, hogy a munkásosztálynak 
kell mellette az orvos szerepére vállal- 
kozni s megpróbálni nagy áldozatokkal 
is meggyógyitani. Tarnow szerint nem 
szentimentálizmusból kell ezen álláspon- 
tot elfoglalni, hanem a magának a mun- 
kásosztálynak az érdekében. A kapitaliz- 
mus halála ugyanis olyan rettenetes álla- 
potokhoz vezeine, olyan káoszhoz, maly 
rosszabb bolna sokkal a mai helyzetnél. 

-
 

a Mahárádzsa diszsátra 

veszi az egészet. Imám ; 
: gatialai bajnok, sötétképü. komor figura. 

tis és sok más, állatokról átoj- 
tott rettenetes kór gyakran bolha 

útján kerül az emberi szervezetbe 
Védekezzünk e veszedelmes vendég 
ellen, amelynek nyomában lehet a 
halál. Permetezzünk Plit rovarirtót. 

Flit hatására elpusztul légy, szú- 
nyog, bolha, moly, poloska, tetű, han- 
gya, svábbogár és mindezek petéi. 
Flit-permet megöli a rovarokat, de 
emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 
mazható. Nem hagy foltot. Flit nem 
tévesztendő össze más rovarírtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszített 
sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

LIT 
rovarírtót 

Piombált Eilt-kanna kisárja az utámzatot. 
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Keleti leve e k 20. 

Irja: Baktay Ervin 

Már ebben is egyéni stilus van és a bir- : 
kózó, ki rendkivüli mozdulataival és ere- 
deti ugrásaival adja önbizalmának tanu- 
jelét, már előre is zugó tapsot kap a né- 
zők seregétől. Tapsorkán jutalmazza az- 
tán a győztest is, különösen, ha az a f(él 
diadalmaskodik, amelyikre nem számi- 
tottak: ugyanis Indiában nem osztják a 
birkózókat sulycsoportokra s igy olőfor- 
dul, hogy karcsu, szintec cingár termetü 
legény kerül szembe mázsás, rengőpocaku 
kolosszussal, amikor annál nagyobb a di- 
csőség, ha mégis a szikár fickó teremti 
földhöz a sulyában bizakodó ellentelét A 
győztes azután a bevezető ugrándozasnál 
is hihetetlenebb, diadalittas ezökellések- 
kel, széles, fehérfogu mosollyal közeledik 

felé. hogy a 
Nagyur előtt lojálisan a porba feküdjön 
és az elismerő fejbiccentést tudomásul 
vegye. ; 

Mikor végre a döntő diadalra kerül a 
sor, a két bajnok is a porondra ugrál. 
unga, a lahoriak szemefénye, magas, 

kissé elhizott alak, simára borotvált, pör- 
bajuszos arca csupa önbizalom. Állan- 

dóan mosolyog, mint aki gyerekjátéknak 
aks viszont, a 

záját összeszoritja, szeme szigoruan vil- 
log, hosszu, lelógó bajusza is valami ke- 
délytelen kifejezést ad arcának. Mikor 
szembeállanak egymással. a Mahárádzsa 
felkel bársonyos karosszékéről s odamegy 
a küzdőporondra, hogy személyesen le- 
gyen a mérkőzés birája. Hogyisnel! hiszen 
most dől el, ki lesz India bajnoka — a la- 
hori Gunga, vagy pedig Patiala büszke- 
sége, a komor Imám Baks? És itt megszü- 
nik a szokásos hindu-muzulmán vetélke- 
dés is, háttréeszorul a lokálpatriotizmus- 
sol szemben. mert még a leglelkesebb pa- 
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Tadas birkózó-verseny 

tialai hinduk is szivszorongva óhajtják . 
mohamedán Imám Baks győzelmét, aki 
városuk szülötte. 

A két bajnok nem csap össze olyan be- 
vesen, mint az előző párok tették. óvatos 
mind a kettő, előrenyujtott kezekkel ke- 
zelednek egymáshoz, hogy elkapják egy- 
más csuklóját s igy távoltartsák nazak 
tól az ellenfelet, aki csak a kedvező al- 
kalomra vár, hogy közelebb férkőzhessen 
a másikhoz. Előredülve, minden ercjü- 
ket az ökölbe koncentrálva, kötözködik a 
két bajnok, helyükből is alig mozdulnak 
el, előrehajolt felsőtesttel védekezik mind 
egyik a veszélyes közeledés ellen. Olyan 
a két fényő bronztestü, hullámzóizmu 
férfi, mintha bikák vetették volna össze 
szarvaikat, a látszólagos mozdulatlaneág. 
ban is érezni az erők megfeszitett küz- 
delmét. Olykor egy-egy hirtelen lendü- 
letü fordulat szakitja meg a mozdulat. 
lanságot, a küzdők szétszakadnak egy 
pillanatra. Ilyenkor hátralépnek ás por- 
ral hintik be izzadt testüket. Gunga, ki 
szakadatlanul bizakodva mosolyog, mint 
vlami primadonna, még azzal is hangsu-- 
lyozni akarja fölényét, hogy előzékenyen 
egy-egy marék port dob ellenfele széles 
mellére. De Imám Baks komoran, rendü- 
letlenül közeledik ujra és előrenyujtott 
vasmarkaival elkapja s továbbra is távol- 
tartja testétől az ökleire dülő lahori baj- 
nokot. Ez a küzdelem egészen más, mint 
a többieké volt, nyilvánvaló, hogy nem 
fognak a földön hengergőzni és vonag 

lani, itt nemcsak az erő, hanem a tapasz- 
figyelme és megfeszitett ébersége előbb 
talt számitás is dolgozik: amelyiknek a 
lankad el egy szempillantásra. azt kérlel. 
hetetlenül fenyegeti a veszély, hogy aa 
ellenfél egyetlen fogással legyüri. Az aré./ 
nában néma csönd, huszezer ember fieys 
kimeredt szemekkel. Gunga mosolyog. L 
egyszerre, váratlanul, nagyot ránt rajta 
Imám Baks, a lahori megtorpan, a mu 
zulmán bajnok megragadta a kedvező 
pillanatot egyet fordul és acélkarjával a 
földre lenditi Gungát. Nem vár ujabb 
alkalomra, még mielőtt ellenfele a földet! 
érinthetné, hogy hasravágja magát, át I 
kapja derekát, ugy hogy Gunga egy szem 
pillantás alatt két vállala érkezik a föld. 
re és mielőtt ráeszmélhetne helyzetére, 
felsüvit a sip és a Mahárádzsa felemelt 
kézzel vet véget a küzdelemnek. 

JUIUS 

- 



Erettiségi 1957 
Megjelent az uj érettségi törvény végrehajtási utasitása: 
Az elmöls HéÉmue-sdlvéké filss, vizs- 
ázHac-e mcmévsemrel am Hiseesési d 

Bukarest, junius 20. 
A közoktatásügyi miniszterium ma ad- 

ta ki az uj érettségi törvény végrebajtási 
utasitását, melyet országszerte nagy ér- 
deklődéssel vár a diákság. Az uj végre- 
hajtási utasitás szerint az idei érettségi 
vizsgák anyaga két részből fog állani: 
Minden vizsgázóra kötelező és szabadon 
választható tárgyakból. Az első csoport- 
ba tartozó tárgyak a következők: román 
nyely és irodalom, román történelem. Ro- 
mánia és szomszédos országok földrajza, 
továbbá általános filozófiai, alkotmány- 
jogi és közigazgatási ismeretek. A szabu- 
don választható vizsgatárgyak ezek: Ide- 
gen nyelv, mégpedig a vizsgázó teiszése 
szerint francia, német, angol vagy olasz. 
Nem választható idegen nyelvképpen a 
vizsgázó anyanyelve, vagy annak az in- 
tézetnek az előadási nyelve, hol tanul- 
mányait végezte. A másik szabadon vá- 
lasztható tárgy a matematika, fizika és 
kémia vagy a természettudomány. 

Irásbeli vizsgát két tárgyból kell tenni: 
A román nyelvből és a tudományos 
anyagból. Ugy a román nyelvü irásbelire, 
mint a szabadon választható tudományos 
AAAAAAAAAAAAA 

Tüzzel-vassal be kell 
Sajtani a 5áralékos 
adók 30 százao olékáf 

Bukarest, junius 29. 

A pénzügyminiszter szigoru rendeletet kül- 
dött a pénzügyigazgatóságoknak, amelyeket 
arra utasit, hogy a hátrálékos adók 30 száza- 
lékát kimélet nélkül hajtsák be. A rendelet 
sulyos büntetéssel fenyegeti meg azokat uz 
adóvégrehajtókat, akik ennek az ukáznak 
nem tudnak érvényt szerezni. 

IHE r nd ha 

Kolozsvár, junius 29. 

A nemzeti parasztpárt még mindig nem tud 
belenyugodni abba, hogy vezére, Maniu Gyu- 
la, visszavonult a párt irányitásának és ve- 

zetésének munkájától. Vasárnap két vendége 
volt Maniunak Badacsonyban. Elsőnek Mol- 

dovban Valér, volt nemzeti parasztpárti mi- 
niszter kereste fel és kérte, másitsa meg el- 
határozását és térjen vissza a politikai élet- 
be. Maniu ezuttal is hajthatatlan maradt. k 
Kijelentette, hogy elhatározása végleges és 
azon nem kiván változtatni. Később Lugosanu 
volt alminiszter, Maniu egyik legjobb barát- 
ja és bukaresti lakótársa jelent meg Bada- 
csonyban és ő is megpróbálta, hogy Maniut 
megtéritse. Ez azonban neki sem sikerült. 
A nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsá- 

ga egyébként szombaton ülést tart Kolozsoá- 
ron, ahol ez alkalommal a párt csaknem va- 
lamennyi számottevő tagja meg fog jelenni. 
Ez az ülés ujabb szimpátia tüntetés kiván 
lenni Maniu mellett. 

Lelőtt egy jósnőt 
egy 18 éves diáklány, 
mert azt jósolta neki, hogy 
lérjhezmenetele előtt meghal 

Jasi, junius 29. 
Fantasztikus dráma játszódott le Jasi egyik 

külvárosi házában, ahol Kuvenkó asszony, 
Odesszából ideköltözött jósnő lakott. A jós- 

nóőnél tegnap megjelent egy magát Largeanu 
Ileanának nevező 18 éves diáklány és arra 
kérte, hogy mondja meg jövendőjét. A jós- 
nő elővette a szokásos rekvizitumokat, külön- 
böző kártyacsomagokat, majd megnézte a di- 
áklány tenyerét is és hosszas töprengés után 
elárulta, hogy a diáklányt nagy veszély fe- 
nyegeti, amennyiben férjhezmenetele előtt 
meg fog halni. Largeanu Ileana, aki valóban 
jegyben járt egy fiatalemberrel, annyira fek 
indult ezen a jósláson, hogy 

rebolvert rántott alő és egyetlen jólirányzott 
löbéssel agyonl a jósnőt. 

A merénylet nagy feltünést keltett és a 
meginditott nyomozás most annak tisztázásá- 
ra irányul, hogy csakugyan ez a pesszimista 
jövendőlés volt-e az oka a drámának és nem 
előkészitett merénylet-e, ami mellett az is 
szól, hogy a fiatal diáklány megtöltött re- 
volverrel jelent meg a jósnő lakásán. A meg- 
gyilkolt jósnő az orosz forradalom idején te- 
lepedett meg Jasiban, ahol az ottani babonás 
nép pénzén kitünően élt. 

JULIUS 1 

keorlátlan hatalmu ur, 
lakásán rendeztek. 

anyagra a vizsgázó három-három tételt 
kap, melyek közül bármelyiket feldolgoz- 
hatja. Az uj érettségi törvény érdekes 
ujitása, hogy az irásbeli vizsgának niucs 
iküszöbölő jelentősége, amennyiben a 

bizottság csupán azokat utasitja vissza a 
szóbeliról, akikről egyöntetüen megálla- 
pitják, hogy teljesen felkészületlenek. 

szóbeli vizsgán kizárólag román nyel- 
ven teendő le a román nyelv, történelem 
és földrajz. A többi tárgyakból a kisebb- 
ségi jelöltek saját nyelbükön is bizsgáz- 
hatnak, de csak olyan mértékben, hogy a 
bizottság román elnöke ne kerülhessen 
abba a helyzetbe, hogy már ne tudjon 
véleményt alkotni a jelölt képességeiről. 
A végrehajtási utasitásnak ez a szaka- 
sza, tulajdonképen teljesen illuzóriussá 
teszi a kisebbségi nyelohasználatot az 
éretlségin, 

mert hisezn nem körvonalazza, hogy 
mily mértékben felelhet anyanyelvén a 
vizsgára kerülő diák és teljesen ki van 
téve a vizsgáztató elnök kénye-kedvének. 
A előltek feleleteit nem osztályozzák. 

Minden esetben a vizsgáztató bizotság el- 
nöke, a bizottsági tagok megkérdezése 
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nélkül dönt afelett, hogy a jelöltek közül 
ik mentek át és kik buktak el. Az át- 
ment jelölteket három kategóriába osztá- 
lyozzák: elégséges, jó és kitünő. A kitünő 
eredménnyel érettségizettek néosorát 
diszlistán közlik. . 
A mostani érettségi vizsgák során a je- 

lölteket nem vizsgáztatják azokból a tár- 
gyakból. melyeket csak a mostani végre- 
hajtási utasitás ir elő, mivel a jelölteknek 
nem volt idejük e tárgyakból lelkészülni. 

z érettségi vizsga dija az idén is — 
mint eddig — 1500 lej lesz, amely összeg- 
ből a bizottság elnöke szegénysorsu tanu- 
lók részére engedményeket adhat. 

végrehajtási utasitás kibocsájtásával 
egyidejüleg a miniszterium máris kine- 
vezte a vizsgáztató bizottság elnökeit, a 
ik – mint ismeretes - valamennyien 

egyetemi tanárok. 
Az érettségi, vizsgák egyébként julins 

elsején veszik kezdetüket, s mint reodsze- 
rint 10 napon át tartanak. Lehetséges 
azonban, hogy az idén két-három uappal 
elhalasztják a vizsgák kezdetét, tekintet- 
tel arra, hogy az előkészületek még nem 
fejeződtek be teljesen. 

AAAAAAAAAAA 

leulenetésszerü házkuta- 
tás Bocu Sever linnai lakásán 

A főügyész és viazsgálóbiró 14 defekfipbel 
szállia meg a voli kormányzó otfb5onár 

Arad-temesvári körökben óriási izga- 
lommal tárgyalják azt a házkutataást, a 
melyet a Bánságban még nemrég szinte 

mesvári kormányzó 
r 

Tud valesálók Bocu Severnek fejedelmien 
berendezett áza van Lippán. — 
Ide szállt ki a temesvári főügyész és 
vizsgálóbiró 14 detektip kiséretében, a 
kik meglepetés-szerüen körülvették a 
Bocu Seber portát. minden oldalról, s 
egyszerre behatoltak a házba, ahol több 
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Készü a 

mémeti-olasz ital 
Berlin, junius 29 

A cheduersi tanácskozások és Hoover 
elnök ajánlata után ujabb kormányközi 
találkozás eshetőségével kell számolnia az 
cutópai diplomáciának. Ezuttal arról van 
szó, hogy a chequersi találkozó mintájára 
a német és olasz államférfiak közvetlen 
tanácskozását rendezzék meg. 

kezdeményezés annál nagyobb fi- 
gyelmet érdemel, mert olasz részről indult 
ki és a német kormány a legnagyobb me- 
legséggel tette magáévá a találkozó gon- 
dolatát. Az olasz kormány már megtette 
az első lépést: megkérdezték a német hi- 
vatalos körök véleményét arra vonatkozó- 
lag, hogy mit szólnának ahhoz, ha Che- 
duers mintájára a német és olasz állam- 
férfiak találkozóját is megvalósitanák. A 
hivatalos meghivás ténye még nem követ- 
kezett be, de a németek olyan melegen 

gondolatát 

órán át tartó házkutatást tartottak, 
Kiszivárgott hirek szerint a házkutatás 
alkalmával különösen a Franciaországból 
származó butorok iránt mutattak rendki- 
vüli érdeklődést. Azon franciaországi bu- 
torok iránt, amelyeknek eredete közös le- 
het a temesvári kormányzóságnak már 
hirhedtté vált fényüző berendezésével – 
Ugy Aradon, mint Temesváron nagy iz- 
galommal tárgyalják a feltünő házkuta- 
tás ügyét, amelyről egyébként hivatamsan 
még semmilyen felvilágositást nem adtak 
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A francia demokratálk 
és a morafórium 
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üdvözölték az eszmét, hogy most már 
csak a találkozó időpontjában kell meg- 
állapodni. 
A német kormány a maga részéről egy- 

általán nem titkolja, hogy az olasz kezde- 
ményezés megtörtént s hivatalosan is le- 
szögezték, hogy az olasz-német Cheguers 

a legnagyobb melegséggel ka- 
rolják fel. 

HERRIOT BESZÉDE Az 
AMERIKAI MORATÓRI. 
UMRÓL 

Herriot. a francia radikális párt gyülé- 
sén beszédet mondott és abban kitért az 
aktuális világpolitikai kérdésekre is. Be- 
szédében a következőket mondotta: 
— Mint franciák s mint pacifisták egy- 

aránt tiltakozunk azon sommás eljárás el- 
len, amelynek most nemsokára áldozatai 

Olvassa végig 
lapunk bármelyik számát s győződjék neg személyesen arról, hogy valóban 
az ország legjo 
ségét a legkitünőbb magyar ujságirók 
legmegbizhatóbb, külső tudósitógárdája 
polisaiból neves publicisták tudósitják. 
csak az összmagyarság és az emberi haladás 
hogy ezt a lapot O 

ritást is jelent, mert 

a Brassói Lapok előzetési árai: 

magyar napilapja a ,Brassói Lapok". - Belső szerkesztő- 
alkotják, hirszolgálata a legfrisebb s a 
elsőrangu s végül: a világ nagy metro- 
– Független s igy minden sorával 

ügyét szolgálja. - Kétségtelen, 
nnek is mindennap rendszeresen kell olvasnia, amit a leg- 

célszerübben ugy érhet el, ha előfizetésben rendeli meg. Ez egyben megtaka- 

1 hóra 100, %4 évre 300, félévre 600, egyévre 1200 lej. 
eteetttttőttnttntttnáletee k t 

tételről lemondani. A 

„OLLA" 
amtiszeptikus 

készitmény ! Ne 
kockáztassa egész 
ségét silány után- 

zatokkal, utasitsa 

ezet vissza és kö- 
veteljem imon- 

.OLLA"-t eredeti csomagolásban ! 
ako a 

teszünk. A békeszerződések tiszteletben- tartása nélkül a béke elképzelhetetlen. 
ranciaország pedig sohasem fog a jóvá- 

német sajtó hangja arra vall, hogy Németország részéről nin- csen meg a készség sem a hálára, sem pe- 
1g az igazságérzetre. Franciaország bé- ét akar a németekkel, azonban egyuttal a kölcsönös méltóságot és igazságot is meg akarjuk óvr. 
VVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvv 

lulius tizedikéig 
uiból meghosszabbitottál 
az idegen állampolgárok 
jelenikezési határidejét 

Bukarest, junius 29. 
A munkaügyi miniszterium ma kelt rendeletével az idegenek most folyó el- lenőrzésére a jelentkezési határidőt julius 10-ig ismételten meghosszabbitotta. Ámint emlékezetes, az eredeti rendelet szerint utolsó jelentkezési dátumként junius 25. 

ikét állapitotta meg a miniszterium, azon- 
an az országban tartózkodó idegenek eddig olyan gyér számban jelentkeztek, hogy a miniszterium kényszerült a határ- 

idő ujabb kitolására. Értesüléseink sze- rint például Temesváron, ahol pedig nagy számmal élnek idegenek, az eddigi terminus lejártáig alig ötszázan nyujtot- 
ták be okmányaikat 

Brandschtámo gatására 
uj német párt alakult 

Nagyszeben, juniu 
Szombaton uj párt alakult meg Nagy- 

szebenben, amelynek programmján fö- 
pontként a klikkek elleni küzdelem sze- 
repel. A pártnak, amely Brandsch ami- 
nisztert kivánja munkájában támogatni, 
Ernst doktor az elnöke. 

g9. 

és az interimárok 
Brassó, junius 29. 

Amitől tartottunk, az bekövetkezett. 
Brassó törvényhatósági város interimár- 
bizottsága, mely egy választási karipány 
érdekszférájának talájából nőtt ki és 
semmiféle kapcsolatban nem áll a város 
lakósságának bizalmával, amint már je- 
leztük, belemarkolt a régi, választott 
tanácsok városfejlesztési programmjába 
és igyekszik azt a város érdekeinek 
nyilvánvaló felrugásával a saját képé- 
re áttormálni. E cél érdekében meg- 
történt az első sérelmes lépés. Áz inte- 
rimárbizottság a városi autóbusz-üzenm 
létesitése céljából junius hó 30-ára kiirt 
árlejtést elhalasztotta Az erről szóló 
hirdetmény az egész városban nagy fel- 
háborodási váltott ki. Á régi tanács cél- 
ja az volt az árlejtés kiirásával, hogy a 
szükséges autóbuszok minél clőbb be 
legyenek szerezhetők és az üzem minél 
előbb megindulhasson, mert ez a várost 
azonnali, és pedig jelentős jövedelem- 
hez juttatja. Most az interimárbizottság 
az elhalasztással bizonytalan időre ki- 
tolta az autóbuszok beszerzésének ide- 
jét és a városi autóbuszüzem életbelép- 
tetését. 
Hogy az interimárbizottságot erre a 

lépésre mi inditotta, arról hallgat a hi- 
vatalos hirdetmény. Pedig, ha. már egy 
ilyen sulyos következményekkel járó 
lépésre ragadtatta magát az a tásaság, 
mely egyáltalán nem dicsekedhet a vá. 
ros polgárságának bizalmával, akkor kö- 
telessége lett volna cselekedetének in- 
dokát adni. Annyival is inkább, mert a 
fáma azt rebesgeti, hogy az interimárbi- 
zottságban olyan valaki is ül, aki ez idő- 
szerint személyfuvarozó autóbusz já- 
rat a városban, sőt állitólag ez az ur 
volt ez ügynek az előadója. A közfelfo- 
gás sulyos érdekeltséget lát fennforog- 
ni ebben az esetben és sürgeti a kérdés 
tisztázását, mert talán az, hogy a mai 
állapotok egy-két ember érdekében 
fenntartandók volnának, még sem lehet 
indoka annak, hogy a város forgalmát 
modernizáló, rendező és jövedelmet sza- 
poritó intézménytől fosztassék meg 
vagy késleltessék az az idő, mikor a vá- 
ros végre a mai kor igényeinek megfe- 
lelő autóbuszokhoz és ezzel kapcsolat- 
ban jövedelmeinek a polgárok megter- 
helése nélküli szaporitásához jnthat. 
Ugy értesülünk, hogy az interimárbi- 

zottság különös határozatát megfeleb- 
bezik. 

5. OLDAL 

n hrassói autóbusz



– AZ ELBOCSÁTOTT VASUTASOK Hl- 
GYELMÉBE. Az Országos Magyarpárt veze- 
tősége és országgyülési képviselői mindent 
megtesznek arra nézve, hogy a most elbocsá- 
tott vasutasok ügye kedvező elintézést nyer- 
jen. Érre nézve a kormány illetékes tényezői- 
vel tárgyalások is folynak. Minthogy azon- 
ban e tárgyalások végleges eredménye előre 
nem látható, az elbocsátott vasutasok igényé- 
nek birói uton leendő érvényesitésének lehető- 
ségét pedig a törvény 30 napos záros határ- 
időhöz köti, felhivjuk a vasutasok figyelmét 
arra, hogy az érdekükben folyamatban levő 
akciótól függetlenül, igyekezzenek az elbocsá- 
tást közlő értesités vételétől számitott 30 na- 
pon belül közigazgatási kereseteikt az illeté- 
kes itélőtáblánál okvetlenül beadni. Ha az- 
tán a Magyarpárt eljárása eredményre vezet, 
a beadott közigazgatási kereseteket vissza le- 
het venni, viszont a 30 napos határidő elmu- 

lasztása a törvényes jog érvényesitésének le- 
hetőségét zárja ki. : 

MAROSVÁSÁRHELYEN MEGALA- 
KULT AZ ERDÉLYI ÉS BÁNÁTI SOFFő- 
RÖK SZINDIKÁTUSA. Marosvásárhelyről je- 
lentik: Országos érdeklődés mellett alakitot- 
ták itt meg vasárnap délelőtt az erdélyi és 
bánáti soffőr-szindikátust. Az uj szindikátus 
ügyeit Farkas Jenő marosvásárhelyi soffőr 
fogja intézni. 

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE! Bár- 
milyen uton teljesitett előfizetési megujitást, 
8 napon belül a cimkén az uj lejáratnak kell 
szerepelnie. Ezzel igazolja a kiadóhivatal, 
hogy a befizetett összeg rendeltetési helyére 
érkezett. Ha tehát a fizetéstől számitott 8 na- 
pon belül nincsen uj lejárat feltüntetve, ak- 
kor azt azonnal reklamálni kell a kiadóhi- 
vatalban, Brassóban. 

– AZ UJ BUKARESTI NÉMET KÖVET 
KINEVEZÉSE VÉGLEGES. Bukarestből jelen- 
tik: A román kormány hozzájárulását adta 
ahhoz, hogy a Bukarestből eltávozott von Mu- 
tius német követ helyett von Schullenberget 
nevezze ki a német kormány Bukarestbe, Né- 
metország nagykövetének. 
– KIFOSZTOTTÁK A TEMESVÁRI DóM- 

TEMPLOM ÖSSZES PERSELYEIT. Temesvá- 
ri tudósitónk jelenti: Vakmerő betörés történt 
a temesvári római katholikus püspökség tem- 
plomában, a Dóm-templomban. Ismeretlen 

—— 

tettesek, vasárnap éjszaka kifosztották a tem- 
plom összes perselyeit. Zsákmányuk körülbe- 
lül 3000 lej lehetett. 
– NEM JÖN BRASSÓBA SOMLAY AR- 

TUR. Somlay és társainak brassói vendég- 
szereplését, amelyet a közönség nagy érdek- 
lődéssel várt, minden indok nélkül elhalasz- 
tották. Az itteni rendező a mai napig sem tu- 
dott ujabb terminust kapni és igy kénytelen 
a brassói vendégszereplést lemondani. - A 
váltott jegyek árát a Zeitsehriftenzentralénál 
visszatéritik. 
– RÓBERT JENő, BÉCSI SZINIGAZGA- 

Tó BUDAPESTEN KÉT CSENDŐRT ELGÁ- 
ZOLT AZ AUTÓJÁVAL. Budapestről jelen- 
tik: Sulyos autó-motorbicikli karambol szin- 
helye volt a Krisztina-tér, amelynek előidéző- 
je, dr. Róbert Jenő, ismert bécsi szinigazga- 
tó volt. Róbert Jenő tegnap Budapestre jött, 
ahol autójával teljes sebességgel nekiment 
egy motorbiciklinek, amelyben két csendőr 
ült, akik mindketten sulyos sérüléseket szen- 
vedtek. A két áldozatot sulyos sérülésekkel 
kórházba szállitották. Az eljárás megindult. 
– ÖNGYILKOS FALUSI GAZDA. Tudósi- 

tónk jelenti: Magyari Károly 42 éves gyergyó- 
alfalusi gazdálkodó, csüre egyik gerezdjére 

Telefon : 

518 
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tartozásainak kamatát sem tudta fizetni. Mi- 
re tettét észrevették, meghalt. 

-– MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: Ma reggel jelentették az itteni 
ügyészségnek, hogy a közeli Sóvárad község- 
ben, lakásán, gyanus ; 
halva találták Szántó Katalin 67 éves asz- 
szonyt. A nyaka köré kötél volt erősitve, ugy. 
hogy a halál kétségtelenül fojtogatás eredmé- 
nyeként következett be. A hatóságnak az a 
feltevése, hogy az asszonyt a veje fojtotta 
meg, akivel rossz viszonyban élt. - A Ke- 
mény Zsigmond-társaság tegnap ülést tartott, 
amelyen Haják Károly javasolta, hogy tüz- 
zenek ki pályadijat székelytárgyu dalmüvek 
komponálására. – Szovátáról jelentették a 
marosvásárhelyi ügyészségnek, hogy Pap Ju- 
liánna ottani lakós kéthetes gyermeke gon- 
datlanságból kifolyólag meghalt. A halál ugy 
következett be, hogy a csecsemőt a bába any- 
nyira forró vizben fürösztötte, hogy a gyer- 
mek az égési sebeknek áldozata lett. A vizs- 
gálat megindult. 
- SZABOLCSKA LÁSZLÓ DR. LETT A 

BÁNSÁGI REFORMÁTUS EGYHÁZMEGYE 
UJ FőESPERESE. Temesvári tudósitónk je- 
lenti Miután Zöld Mihály végvári reformá- 
tus lelkész, a bánsági egyházmegye főespere- 
se, betegségére való hivatkozással, lemondott 
állásáról, helyébe a Bánság református lelké- 
szei Szabolcska László dr., temesvári lelkészt 
választották meg. : 

BIKSZÁD GYÓGYFURDőŐ, Erdély Karls- 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők. 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven- 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő- 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

– MEGSZÖKÖTT BETÖRŐ. Csikszeredá- 
ból jelentik: Havlig Lászlót, aki a csikszere- 
dai rendőrségen 25 betöréses lopást ismert be, 
nemrégen letartóztatták. A veszedelmes betö- 
rő tegnap megszökött a fogházból. A csiksze- 
redai rendőrség az egyszer szerencsésen elfo- 
gott veszedelmes betörőt képtelen üldözni, 
mert nincs bünügyi alap. 

– NYOLC ÉVI BÖRTÖN ANYAGYILKOS- 
SÁGÉRT. Csikszeredai tudósitónk jelenti: 
Nagy István kászonujfalusi gyári munkás, 
— amint annak idején megirtuk, - fizetése 
felvétele után, két liter pálinkát vásárolt, a 
mit otthon akart, szülei társaságában megin- 
ni. Ivás közben édes anyja korholni kezdte, 
mire a mámoros legény egy kezeügyébe eső 

ugy ütötte fejbe a szerencsétlen doronggal 
asszonyt, hogy azonnal meghalt. A csikszere- 
dai törvényszék 8S évi börtönre itélte a gyil- 
kos legényt. 

– PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY ÖSZTÖN- 
DIJAKRA. Tudósitónk jelenti: A marosvá- 
sárhelyi kereskedelmi és iparkamara, az 1931 
–532. iskolai évre, több ösztöndijra pályáza- 
tot hirdet. Az ösztöndijért mindazon keres- 
kedelmi iskolai növendékek és kereskedelmi 
akadémiai hallgatók folyamodhatnak, akik a 
marosvásárhelyi kamara körletébe trtozó me- 
gyék,. (Mros, Csik, Udvarhely, Háromszék), 
valamelyikébe illetékesek és a bukaresti vagy 
kolozsvári kereskedelmi akadémiát, illetve a 
marosvásárhelyi vagy brassói kereskedelmi 
iskolát látogatják. Bővebb felvilágositással a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
szolgál. 

– HŐHULLAÁM 49 HALOTTAL. Newyork- 
ból jelentik: A hőhullám főleg a déli és kö- 
zépnyugati államokban pusztit, ahol a hőmé- 
rő higanya közel 40 C fokra szökkent. — A 
melegnek, hőguta következtében, a mult hét 
csütörtöke óta negyvenkilenc halottja van. 

„sMODERN MOZGÓt snasso 
Ma hétfőn és kedden a hét óta diadalmas sikerrel bemutatott német beszélőtilm 1 

„Emher, ak 
Előjáték: A 

WESTERN beszéltőgép. 

ölt (DER MANN DER DEN 
MORD BEGING) 

Főszerepben : Conrad Weidt, Heinrich Georghe 
legujabb Fox Journal PICCARD professzor al 

Magyar felirat. 

Következő német filmoperette : nA jó hárzassághoz nem kel hozomány". 

„Előbb Panna, aztán Hanna" 
— 

Mozaiklapok EFEzs Gartner Demeter Műkölépcsők 
R. T. utódai Műkökeritések 

BRASSO, ő. 
Vasut-utca, 92 sz. akóznya 

Telefon 176 go Kőp er 
Művakolart 

Befoncsövek 

6. OLDAL 

Befonkéményajfók 

Ka-Ka-Wi-betonkémény- 
szélfogó 

körülmények között, 

1 felakasztotta magát, afeletti bánatában, hogy - Ischiásnál egy pohár természetes ! 
„Ferenc József" keserüviz reggel ébgyo- 
morra véve előmozditja a gyomor és a 
belek müködését s könnyü székletétet 
biztosit. Orvosi tapasztalatok dicsérik a 
Ferenc József viz azon kitünő hatását, 
amelyet vese-, hólyag-, prostata és vég- 
bélbajoknál is kifejt. A Ferenc Józself 
keserüviz gyógyzértákakka. 1togó- 
riákban és füszerüzletekben kapható! 
— WEISZ ILONA ÉS EDITH NÖVENDÉ- 
KEINEK ÉVZÁRÓ VIZSGÁJA. Szombaton 
délután tartották meg évzáró vizsgájukat 
Weisz Ilona és Edith, a kitünő brassói zon- 

goratanárnők növendékei. A vizsgázók vala- 
mennyien tanuságot tettek arról a jól meg- 
alapozott tudásról és lelkességről, amellyel 

tanárnői velük foglalkoztak és amelynek 
eredményeképpen tehetségüket és szorgalmu- 
kat bebizonyithatták. A növendékek, Fischer 
Baba, Herskovits Gyuri, Eiger Julek, Ritter 
Alice, Erdélyi Kató, Propper Olgi, Strém 
Böske, Révbai Márta, Magyar Évi, Fischer 
Laci, Sonnenfeld Mártha, Herczeg Ibi, 
Florea Felicia, Schmits Irén és Mandl 
Lili, kivétel nélkül jól vizsgáztak és a zenei 
téren feltétlen hivatottságról tettek számot. A 
vizsgázókat és kiváló tanárnőiket a szép 

számban egybegyült közönség elismerő tap- 
sokkal jutalmazta. 

- AZ ITÉLETIDŐ AÁLDOZATAI. Az utób- 
bi napok itéletidői végzetes csapást mértek a 
brassómegyei Apácza és a háromszékmegyei 
Bölön községekre. Apáczán a kétszeri jégve- 
rés elpusztitotta az őszi vetést teljesen és a 
tavaszinak is több, mint felét. A szegény apá- 
czai magyarok az Olt mentén ez évben az 
áradások következtében háromszor voltak 

kénytelenek vetni és most ezt a harmadik ve- 
tést is tönkretette a rettenetes jégverés és 
áradás. Apácza, Nagyajta és Bölön községe- 
ket valóságos tenger veszi körül. A közleke- 
dés kilométerekre terjedő területeken lehetet- 
lenné vállott. Bölön községben a Bölön-pa- 
taka áradt ki és a partmenti házakat beom- 
lással fenyegeti. A megáradt patak tegnap 
elsodorta Kisgyörgy Lajost, akinek tetemét 
eddig még nem találták meg. A végzet által 
sulyosan sujtott apászai és környékbeli la- 
kósság felsegélyezésére szükséges volna, hogy 
az illetékes mezőgazdasági kamarák és me- 
gyei fórumok haladéktalanul akcióba lépje- 

MEGHIUSULT BETöÖRÉS SZILAÁGY- 
nek. 

SOMLYÓN. Tudósitónk jelenti: Vasárnap éj- 
jel betörést kiséreltek meg a szilágysomlyói 

nagytrafikba. A felbontott menyezeten ke- 
eredetileg a nagytratikba 

akartak betörni, azonban munka közben el- 
resztül a betörők 

tévedtek s igy a szomszédos Róth Szerén 
lisztüzletébe jutottak. Valószinüleg már nem 
golt idejük arra, hogy a munkát ujra kezd- 
jék és eredmény nélkül eltávoztak. 

– ELŐBB MEGMÉRGEZTE, AZUTAÁN FEL 
AKARTA AKASZTANI MAGÁT. Lugosi tu- 
dósitónk jelentése: Megrenditő körülmények 
között végzett magával Lugoson egy Vincze 
Sándor nevü 27 éves fiatalember, a munka- 
nélküliség és az azzal járó nyomor legujabb 
áldozata. Vincze, aki eredetileg cipészsegéd 
volt, de már hosszabb idő óta állott munka 

nélkül, ujabban a kőmüves munkára adta 
magát, de itt sem tudott keresethez és ke- 
nyérhez jutni. A nélkülözéseket megunt fia- 
talember végzetes elhatározásra szánta magát 
s tegnapelőtt éjjel nagymennyiségü marószó- 
da-oldatot ivott, azután pedig, ereje maradé- 
kával, felvánszorgott a ház padlására, hogy 
felakassza magát. Erre azonban már nem volt 
ereje, mert kinjai elővették s hangos sikoltá- 
saira az álmukból felébresztett házbeliek 
azonnal kórházba szállittatták. Segiteni már 
nem lehetett rajta, borzalmas kinok közüött 
kiszenvedett. 

sitónk jelentése: Tragikus szerencsétlenségnek 
esett áldozatul Rékás községben Pélics Fe- 
rencné hatvanéves földmüvesasszony, aki a 
szántóföldről rakott szekéren hazafelé tartva, 
a kocsiról lezuhant. Az öregasszony olyan sze- 
rencsétlenül esett a fejére, hogy koponya- 
csonttörést szenvedett és pár pillanat mulva 

tegnapelőtt egy fára felakasztva, holtan ta- 
Hálták meg Carmu Pál falubeli legényt, aki 

a katonaságtól megszökött és egy darabig a 
falujában rejtőzködött. Carmut a katonai ha- 
tóság köröztette s amikor észrevette, hogy a 
csendőrök felfedezték rejtekhelyét,. a bünte- 
téstől és a katonai szolgálattól való félelmé- 
ben felakasztotta magát. - Bruckenau köz- 
ség fölött hatalmas vihar dühöngött, amely- 
nek során a villám becsapott özvegy Kristóf 
Jánosné házába és azt felgyujtotta. A villám- 
csapás sulyosan megsebesitette a szobában tar- 

tózkodó Kristófnét is, akit eszméletlenül men- 
tettek ki az égő házból. A ház a falubeliek 
fáradtságát nem kimélő oltási munkája da- 
cára, porig égett. - Régen körözött gonoszte- 
vőt fogott el a napokban a csendőrség Petcu 
János 53 éves csavargó személyéhen, aki Fo- 
mánszentmihály községben, egy másik társá- 
val együttesen, bestiális kegyetlenséggel vég- 
rehajtott rablógyilkosságot követett el, mely- 
nek során az áldozatul kiszemelt asszonyon 

- 
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előbb erőszakot követtek el, azután pedig 
agyonverték, végül a házat minden értékes 
holmijából kifosztották. A környékbeli csend- 
őrség két éven át eredménytelenül nyomozott 
a gonosztevő után, aki most végre az igazság- 
szolgáltatás kezeibe került. 

egy kinos operációtól, ha 

használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 
szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Ont erről. Többezer 

eelismerő levél. 
Kapható minden 
tárban. 

Romániai vezérképviselet : 

ROVNL-drovéria 
M. Rózsa R. T., Clui 

Nstra (Hnolló) Mazyó 
Srassó 

gyógyszer- 
13431 E : 

Ma utoljára : 

A MAKDRANCOS 
HÖlGY 

cimű film. Főszerepben : DOUGLAS 
FAIRBANKS és MARY PICKFORD 

Holnaptól kezdve 

Az UcCh HNGYMLn] 
cimű hangosfilm íut. 

Főszerepben : 

JEAN CRAWFFOND és CHAR- 
LiE FERRALL 

– BÁNSÁGI APRÓ HIREK. Bánsági tudó- 

meghalt. - Nagykövéres község határában 

as e [ 

Hölgyek ligyelmébe! 
Külföldi tanulmányutamról visszatér 
ve, a mai napon átvettem Nagy Józset- 
ur régi és közismert női-divatsza- 
lonját, ahol a legmodernebb ruhá- 
kat, kabátokat stb. elsőrangu munka- 
erővel, pontosan és a legjutányosabb 
árak mellett késziítem, a legkényesebb 
igényeket iskielégitve. Ugyanott varró- 
és szabászati tanfolvyam, gyors el- 
sajátitás 6 hetes kurzus alapján. Be- 
iratkozásjul. 1-től. Szives párt fogást kér 

Virág Sándor Rgasso Kórház-ucca 2, 

óriási árcsés 
szalmakalapokban 

csak 1 napig 
Ertesitem a hölgyközönséget. hogy 90 lei- 
től kezdve kerülnek elárusításra a legdiva- 

tosabb és legelegánsabb női kalapok 
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kalapgyár fióküzleteiben : 

Brassóban : 
Kapu-utca 49. szám alatt. 

Szebenben : 
.HÉDY" szalon Sporergassé 14. sz 
ROZA' szalon, Ocnei 10 Alsóváros 

Tordám: 
Főtér 33. szám alatt. 

Kolozsváron : ; : 
Szép-utca 1 (Gólya áruház mellett) 
HEDY" szalon, Strada Matia 

Nagyváradon : 
Főüzlet: Rákóczy-ut 7T/b. 
Fióküzlet: Sas Palota 
HÉDY" szalon, Szent János utca 2 

Szatmáron: 
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.HÉDY szalon. Hám János-utca 9 
Aradon : 

Deák Ferenc-utca 3. 
„HÉDY" szalon, Forrat utca 5. szám 

Temesváron : 
Hunuadi-ut 15. szám alatt 

Bukarestben : 
Bulevardul Elisabeta 15. szám alatt 
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Milyen tanulsá 
Elmondja : 
egy erdélyi bankigazatró 

Brassó, junius 29. 
Alkalmunk volt beszélgetni egy er- 

délyi bankemberrel, akinek a péuzinté- 
zete az utolsó időben szintén válságon 
ment keresztül. Felvetettük neki a kér- 
dést: milyen tanulságokat vont le a 
bank válságából. Vagyis pontosabban: 

1) Mely banküzletek bizonyultak hely- 
telennek és melyek helyesnek? 

2) Mely' a társadalomnak az a rétege, 
amelynél a kihitelezés még biztas? 

3) A betáblázások háznál, földnél, stb. 
bizonyultak-e leginkább veszteségesek- 
ek? 
4) Mik voltak észleleteik a kamatpo- 

litikánál? : 
5) Mik azok a tranzakciók, amelyek 

egy bank számára még megmaradtak, 
nagyobb rizikó nélküll?? 

6) Milyen megfigyeléseket tettek a 
betéteseknél? 
A rendkivül érdekes választ a követ- 

kezőkben adjuk: 

TANULSÁGOK A BANK SZEMPONT- 
JÁBÓL 

– A bank üzletkörét olyan keretek 
között kell tartani, hogy az megfelel- 
jen a bank belső erejének, Se többet ne 
fogadjon el, se több hitelt ne vegyer 
igénybe, se nagyobb kihelyezést ne esz- 
közöljön, mint amennyit ez a belső ere- 
je megbir. 
– Az egyes pénzintézetek között 

legélénkebb és 
kell, hogy fennáljon, ugy, hogy h 
dául az egyiknek nehézsége 

a 

k 2 

kok között a verseny korlátozandó és 
csak a legszolidabb alapon folyjék. Ne 
legyen tehát betéthajsza, mert ez csak 
fokozza a közönség idegességét. 
- Az irány, miként az iparban, a 

bankpiacon is a kartellizációdás felé 
mutat. 
– A banknak vigyáznia kell, hogy 

csak szolid hitelezőkkel lépjen összeköt- 
tetésbe. Az én bankomnál például azt 
tapasztaltam. hogy aki a legnagyobb 
kamatot kapta tőlünk, éppen az volt, a 
legtürelmetlenebb. Aki legjobban ki- 
nálta nekünk a pénzét, az sietett kiven- 
ni legelőször. Az ilyen betétest nem is 
lett volna szabad elfogadnunk. Mert az 
ilyen betétes tisztán a magas kamatért 
viszi be a nénzét a bankba, tisztán a 
kamatoztatásra utazik és, ha érdek 
ugy kivánja, képes mindent felboritani. 

A BANK ADÓSAI SZEMPONTJÁBÓL 
– Természetesen egy szorougatott 

bank kénytelen a künnlevőségeit foko- 
zott erővel behajtani. Adósai ki vannak 
téve a tönkremenetelnek. Ezen a téren 
adósaink azt a tanulságot szervezhették, 
hogy kár volt teherbiróképességükön fe- 
lül hitelt felvenniük. Sohase legyen elég 
a hitelfelvételhez a vagyon, – kereset- 
nek is kell lennie, amiből aztán az adós- 
ságot megrázkódtatás nélkül visszafizet- 
ni lehessen. 
PSZICHOLÓGIAI SZEMPONTBÓL 
— Azt mondhatom csak: ideg, ideg 
és ideg. Türelem és megértés. Mindany- 
nyiszor, valahányszor a feleinknél az 
idegességet sikerült lecsillapitanunk, a 
türelem is helyreállott. A törekvés az 
egyen: összhangba hozni a bank és a 
felek érdekeit. Éz a legfontosabb, kü- 
önben katasztrófa állhat be. : 
MELYEK VOLTAK A ROSSZ BANK- 
ÖZLETEK 

— A legrosszabbnak a rmozőkazdasági 
kölcsönök bizonyultak. Egy hold föld 
láromszéken még nemrégen 30 000 lejt 

ért. Ma csak 8.000 lejt ér. Ha árverésre 
került a sor, a bank volt kénytelen 
megvenni a földet és földbirtokosnak, 
ermelőnek lenni, mert más vevő nem 
akadt rá. 
— Rosszak voltak az ipari vállalatok- 

nak adott hitelek is. Ugy gondolom, a 
ankokat itt érték a legnagyobb veszte- 

ségek. Példa rá a Kreditanstalt és né- 
nány temesvári bank. Amelyik bank te- 

ette, az igyekezett is kellő időben sza- 
adulni az ipari érdekeltségektől. 

Rossz volt a kereskedelmi kihite- 
lezés is, hiszen soha annyi kényszer- 

: JULIUS 1 

— 

legbensőbb kapcsolat 
a pél- 

többiek segitségére siethessenek. A ban- 

egyezség nem volt, mint mostanában. 

LETEK 
—– Jó banküzletnek bizonyult az a ki- 

hitelezés, amelyet kereskedelmi cégek- 
nek adtunk mobil értékre és amelyre a 
váltófedezeten tul még prima ingatla 
fedezetet is kaptunk. 
– Különösen biztos volt a bank pén- 

ze, ha csak egy ötödét, egy hatodát. sőt 
ha csak egy tizedét adta a fedezet ér- 
tékének. 
—– Ma már a háromszoros fedezet sem 

mindenütt kellő biztesiték. Otszörös-tiz- 
szeres fedezetre van helyenként szük- 

Nyilt hitel ma már 
nem létezik. : 
– Rendkivül fontos az erkölesi 

egyáltalában 

ga- 
rancia, hogy a fél meg is akarja-e fizet- 
ni a banktól kölcsönvett pénzt. Nézni 
kell azt is, hogy van-e jövedelme a fél- 
nek, keres-e, nem kell-e eladni az ingat- 
lanát? ; 
— Házépitésre ma már nem igen le- 

het hitelt adni, mert legfeljebb a lak- 

MELYEK VOLTAK A Jó BANKUZ 

nem tulmagas kamatot fizettetni. 

ulságokat vontam le 
bankom válságából 

bért tudaja behozni a tulajdonosa, tör- 
lesztésre már nem marad neki. Falusi 
házra egyáltalában nem lehet hitelezni. 
– Jó a kihitelezés a gyorsan forgatoti 

árukra. Például a Buzeu-völgyében. az 
Ojtuznál lehet fát vásárolni 1600-2000 
lejért, amit a regátban azután könnyen 
el lehet adni háromezer lejért. Ilyen vé- 
telekre lehet adni pénzt. Tehát annak, 
aki ma kezdi és nem régen fekvő, drá- 
gán vásárolt áruval dolgozik. Gyors, 
mozgó üzletek, kellő fedezettel, — ez 
még jó. 

A KAMATPOLITIKA 
– Nem tulmagas kamatot fizetni és 

mi- 
kor konjunktura van, kapjon a betétes 
több kamatot. Amikor dekonjunktura 
van, kapjon a betétes kevesebb kamatot. 
1927-ig a pénznek nem volt nagy érté- 
ke, a magasabb betétkamat tehát inko- 
kolt volt. Ma a pénznek nagy értéke 
van, a betétes tehát elégedjék most meg 
kevesebb kamattal. 

A NYUGTALANITÓ HIREK KöVET- 
KEZMÉNYEE 

Utolsó kisériet 
a falusi italmérések megmentésére 

: Kolozsbár, junius 29. 
Kedden délelőtt az erdélyi és bánáti 
italmérők, kávésok, vendéglősök és más 
vendégipari munkaadók 30 tagu küldött- 
sége jelenik meg Bukarestben a pénzügy- 
miniszter előtt, hogy átnyujtsa és élőszó- 
val is megindokolja azt a memorandumot, 
amely ennek a sokezer egzisztenciát kép- 
viselő szakmának legsulyosabb sérelmeire 
kér orvoslást. A teriedelmes memorandum 
mindeneklőtt 
a falusi italmérések árverése ellen 

foglal állást. Hivatkozik a törvény 179-ik 
szakaszára, amely világosan kimondja, 
hogy csak a jövőben képezi a közeégek 
kizárólagos jogát szeszesitalok árusitására 
szolgáló kimérések megu jitása, A törvény 
parlamenti vitája során Madgearu mi- 
niszter utólag kiegészitette az eredeti szö- 
veget azzal, hogy ez a kizárólagossági jog 
nemcsak a jövőre, hanem kizárólag uj ki- 
mérésekre vonatkozik. Világos tehát, 
hogy a szerzett jogok figyelmenkivül ha- 
gyásával julius elsejére elrendelt árveré- 
sek törvénytelenek és amennyiben azokat 
a pénzügyminiszterium valóban megtart- 
ja, az érdekeltek a biróságtól fogják kér- 
ni jogaik megvédését és az esetleges ká- 

okos racionalizálás 

—– Elsősorban az, hogy sokan kiveszik 
a pénzüket a bankból és otthon tartják, 
még pedig nem is lejben, hanem dollár- 
ban, fontban és márkában. Rengetegre 
rughat az ilymódon a forgalomból ki- 
vont tőke. Sokan Svájcba vitték ki a 
pénzüket. Azt mondják, inkabb ne ka- 
matozzék, csak a tőke maradjon meg 
biztosnak. A piacot főleg a politikai hul- 
lámzás, a leépitések, a külföldi bank- 
bukások, az infláció felelőtlen hirei ide- 
gesitik. 
A PÉNZ LÉLEKTANA 
– Soha annyi csuf jellemvonást nem 

ismertem meg emberekben, mint az utol- 
só hónapokban. Egész életemen at nem 
hallottam annyi hazugságot, mint 
amennyit most hallgatnom kellett. Be- 
jött például egy betétes. k 
— Kell a pénz, – azt mondja. 
– Mire? – kérdezem. 
— Temetésre. 
– Ki hzlt meg? 
— Senki. 
—– Hát akkor.. : 
— Igen, de beteg a nagyanyám, nyolc- 

vanéves és bármelyik pillanatban meg- 
halhat. 
– Na majd jöjjön akkor. 
– Soha annyi betegség, szanatórium, 

vakbélgyulladás, adó miatti árverezés. 
nem volt, mint ezekben a hetekben. Per- 
sze senkinek nem mondhatom, hogy 
nem hiszek neki. Mindenkit meg kellét. 
értenem és meg kellett nyugtatnom. 

—– Az én végső következtetésem, ame- 
lyet bankom nehéz napjaiban leszürtem, 
az, hogy, amiként a politikában a gaz- 
dasági együttmüködést. vámunió, sőt az 
Európai Egyesült Államok (elé hala- 
dunk és amiképpen az ipar terén az 

és kartellizálódás 
irányába mutat az ut, ugyanugy a ban- 
kok is előbb-utóbb a legszorosabban 
kooperálni lesznek kénytelenek. 
— Szocializálás csakhogy — szerény 

véleményem szerint - nem alulról, ha- 
nem felülről. 

(by.) 

Harminctagu küldöttség jelenik 
meg a pénzügyminisztériumban 

tok megtéritését. 
Ezután azt a panaszt tárja a miniszter 

elé a memorandum, hogy 
1929 második fele óta 1000 százalékkal 
sinclfék az italmérési engedélyek illeté- ét. 

A memorandum abszurd helyzetnek tart- 
ja, hogy mig egy szesznagykereskedő, aki 
sokszáz vagon szeszesitalt forgalmaz, 
legfeljebb 40 ezer lej illetéket fizet, ad- 
dig egy jobb vendéglő tulajdonosa 60- 
80 ezer lej italmérési illetéket legyen kö- 
teles fizetni. Ugyanakkor 

bannak korcsmák és bodegák, amelyek 
évobente csak 30-40 ezer lej bért fizet- 
nek, de nagyobb forgalmat bonyolita- 
nak le szeszesitalokban, mint sok pnen- 

déglő, amely 500-800 ezer lej évi bért 
fizet: 

rosi italmérők illetékét ne az üzletbér- 
hez, hanem a forgalomhoz mérten állapit- 
sák meg progressziv alapon és hogy az 
illetéket a többi adóval együtt hajtsák be, 
vagyis az illeték befizetésével járó kése- 

elvesztését. 

Záróra, házaló kereskedelem, kontárok 
Részletesen és a gyakorlati életből vett 

példák alapján foglalkozik a beadvány 
a szeszesitalok árusitási idejének nagyon 
zavaros kérdésével. 

életnek és tönkreteszi az 
mat. Különösen a sörcsarnokokra 
tasztrófális ez a megszoritás, 

van komoly forgalmuk. 

lalja el. 
Furcsa egyébként. hogy a szesztőrsény- 

dély és Bánát területén hajtják bégre 
nek ideoágó 205-ik szakaszát csak 

-igoruan, 

mig a regátban minden söröző, bodega és 
vendéglő zavartalanul tart nyitva vasár- 
nap délelőtt. Sérelmes az is, hogy éjféli 
12 óra után csak külön pénzügyminiszte- 
ri engedély után szabad szeszesitalt ki- 
szolgálni, a záróra szabályozása viszont a 
belügyminiszterium hatáskörébe tartozik. 
Azt is kérni fogja a küldöttség, hogy a 
pénzügyminiszferium tiltsa be a szeszes 
italakkal oaló házalókereskedelmet, 

amelynél szinte lehetetlen megállapitoni, 

hogy az eladó csak a sajáttermelését érté- 
esiti-e, vagy sem. A házalás nemcsak a 
. . k .. kincstárra káros. de veszélyes közegész- 

ségügyi szempontból is, azonkivül tisztes- 
A basárnapon és ünnepkor kötelező 
délelőtti zárás nem felel meg a sárosi 

idegenforgal- 
ka- 
kalmazása egy 

amelyeknek csakis vasárnap és ünnepkor 
vasárnapi 

szesztilalom miatt esett vissza megdöb- 
bentő arányokban a bor és sörfogyasztás, 
hogy a helyét az üstön főzött pálinka fog 

ségtelen versenyt támaszt a legális keres- 
kedelemnek. 

Erősén sérelmezik az érdekeltek azt is. 
több szakaszának al- 
adandó végrehajtási 

utasitáshoz van kötve, de ez az utasitás 
még nem jelent meg és em ntt 

ahány pénzügyigazgatóság van. annui- 
féleképpen interpretálják a kétes tör- 
vényszakaszokat, amiből rengeteg hát- 
rány és jogsérelem hárul az érdekel- 
tekre. 

hogy a szsztörvény 
i 

Folyton cserélgetik az engedélyeket, kü- 
lönböző könyvek vezetésére kötelezik az 
italmérőket, a legönkényesebb megszori- 
tások alá vetik az árusitást, nem respek- 
tálják a szerzett jogokat és rendes adó- 
hátrálékokért is bevonnak italmérési en- 
gedélyeket, másutt eltürik, hogy ugyan- 
egy személynek több engedélye is legyen 
és általában lépten-nyomon zaklatják az 
italmérőket. 

A továbbiakban a zeneadó 
gyóvá nőtt sérelmének orvoslását, a mér- 
tékhitelesitési 
éri a memorandum. 

Az érdekeltek tehát azt kérik, hogy a vá- 

tengeriki- 

delem ne vonja maga után a szerzett jog 

A küldöttség felkeresi még a kereske.- 
delemügyi minisztert is, akitől kérni 
fogják a kontárok elleni pédelmet és 
azt, hogy a bendégipart is képesitéshez 
kötött iparágnak minősitsék a készülő 
uj ipartörvényben. 

A belügyminiszteriumban a záróradiiak 
eltörlése és a zeneszerzői dijak rendezésem 
érdekében fog eljárni a küldöttség, mig a 
Monopolnál a römidijak mérséklésének és 
a kártyakiszolgáltatás régi rendjének 
visszaállitása érdekében fog interveniálni. 

Beszünteri üszemér 
Temespvár legnagyobb 

szeszgyára 
Temesvár, innius 29. 

A Temesvári Szeszgyár, amely a Bán- 
ság egyik legrégibb és legnagyobb üze- 
me volt, julius elsején beszünteti az üze- 
mét. A szeszgyártás korlátozása óta a 
gyár különben is csak vegyi termékek 
előállitásával igyekezett számitásait 
megtalálni. Az üzembeszüntetés nem- 
csak gazdasági, de szociális szempontból 
is sulyos katasztróflát jelent a Bánság 
életében, mert julius 1-én 230 munkás, 
legnagyobbrészt családos ember kerül 
ismét a munkanélküliek szomoru névso- 
rára. 
eoszesesemeeesesvesemeeesesses 

1931. junius 29. 
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Szenzációs árak! 
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Szenzációs győzelemmel Romá- 
nia lett a Balkán-kupa nyertese 

Románia-Jugoszlávia 4:2 G1: 
Zágráb, junius 29. 

Örvendetes hirt hoz a horvát fővárosból a 
táviró. A román válogatott footballcsapat 
nagyszerü győzelmet aratott a jugoszlávok el- 
len és ezzel megnyerte elsőizben a kiirt Bal- 
kán-kupát. 
Ötezer néző előtt folyt le a mérkőzés. A 

román csapat fölényesen, kitünően játszott. 
Különösen a csatársora pompás. Szebbnél, 
szebb akciókkal állandó veszélyt jelentenek a 
jugoszláv kapu részére. A NAC kitünően ösz- 
szeszokott csatársora, mely a román váloga- 
tott támadósort képezte, különösen a második 
félidőben volt nagyon eredményes. A csapat 
jó játékával általában nagy elismerést ara- 
tott. 

A győztes csapat góljait Kocsis, Bodola, Ko- 
vács és Glanzmann lőtték. - A jugoszlávok 
Arianovici és Pecevici révén értek el ered- 
ményt. 
A román csapat győzelme nemzetközi vi- 

szonylatban is igen jelentős, hiszen a jugo- 
szlávok az utóbbi időben nagy formát mutat- 
tak és elsőrangu eredményt értek el a ma- 
gyar „csikók" ellen is. 
A nagyérdekességü mérkőzést Nicolaide gö- 

rög biró vezette le. 

Az UDR Románia 

bajnokcsapata 
Resica, junius 29. 

A sokat kommentált országos bajnoki dcön- 
tő mérkőzés tegnap délután folyt le — Miut 
előrelátható volt, az otthon játszó resicai 
együttes győzöst. - A HTV szépea jatszott, 
azonban kevesebb szerencsével A győztes 
UDR mindkét gólját Lakatos rugta. 
Az országos bajnoki cimet a folyó évben a 

resicai UDR fogja viselni. 

Haggibor-Vasas 1: 1 
Kolozsvár, junius 29. 

A Vasas komplett csapattal szerepelt, de na- 
gyon gyengén játszott és csalódást keltett. — 
Ezzel szemben a Haggibor szépen és lelkesen 
küzdött. Az első félidőben a kolozsváriak, a 
szünet után a Vasas volt jobb. 

A vezető gólt a második félidő 13-ik per- 
icében Stanzl szabadrugásból szerzi meg a pes- 
iti profiknak. Az utolsó percben Rosenfeld ki- 
szökik és szép egyenlitő gólt lő. 

Budapesti amatőr válo- 
gatott-AÁrad válogatott 

4:3 G:2 
Arad, junius 29. 

Az aradi együttes nélkülözte három legjobb 
játékosát, akiknek szereplése biztos sikert 
eredményezett volna. A 2-ik percben Kertész 
szerzi meg a vendégek vezető gólját. A 15.ik 
percben Barbu egyenlit. A 22-ik percben Saj- 
ka öngólt vét, amelyet nyolc perc mulva Ba- 
li kiköszörül. A 42-ik percben Gergely urja 
vezetéshez juttatja a budapestieket. 

Szünet után a 30-ik percben Rajnai 4:2-re 
emeli a gólarányt, majd a 42-ik percben Bar- 
bu gólja szépit az eredményen, azonban az 

egyenlitésre már nincs idő. 

Ripensia -Báslya 2:0 
Temesoár, junius 29. 

A Bástya gyenge ellenfélnek bizonyult a te. 
mesvári profikkal szemben. Lakatos és Dobai 
rugták a győztes gólokat. : 
Kinizsi-Rapid 5:1 (3:1). 

A Beszkári nehezen 
győzött Érassóban 

Beszkári-Brasovia 2:1 (0: 1) 
Brassó, junius 29. 

A jóképességü budapesti amatőr csapat a 
következő összeállitásban játszott: Goda, - 
Belcsik, Léhner. - Szőnyi (Kiss), Őri, Király, 
— Bartos, Berecz, Weisz, Nyilas, Borszéki. 
A Brasovia együttese: Várhegyi, - Bölöni, 

Siegel, - Niculescu, Kóthi, Gönczy, - Nag 
III., Vogel, Kovács, Takó, Lakomcsik. 
A félidő egyetlen gólját a 16-ik percben 

Vogel szép kiszökéssel helyezi a vendégek 
kapujába. A továbbiakban változó játék A 
Brasovia többet van támadásban és veszélyes 
helyzeteket teremt. A védelem a Beszkártnál 
jól müködik. 
A második félidő 6-ik percében Bölöni fa- 

ultja miatt tizenegyes, melyet Léhner rendel- 
tetési helyére juttat. 1:1. A második és gvőz- 
tes gól gyönyörü összjáték következménye. A 
11-ik percben Berecz gólja fejezi be az ak- 
ciót. 2:1. Az utolsó percben alkalma volna a 
Brasoviának az egyenlitésre, Lakomcsik Lerős 
lövését a kapus elvetéssel kiüti, a labda a 
mezőnybe jut, azonban Nagy III. biztos hely- 
zetben kapu mellé lő. x a 
A vendégcsapat legjobb embere Léhner volt. 

A csatársoruk szürkébb. A fedezetek haszno- 
san játszottak. - A Brasoviából Köthi játé- 
ka emelkedett ki és a közvetlen védelem valt 
a legjobb. Papadopol (Bukarest) biráskodott. 
és az erős iramu mérkőzést biztosan tartotta 
kezében. : : 

Brasooia 
7:1 (4:0). 

SZAMOSUJVÁR: Budai „11"-Spárta 6:2 
(2:0). Szép mérkőzés. A budaiak góljait Em- 
ber (3), Polgár és Tárnok (2) rugták. 
NAGYVÁRAD: TMTE-Törekvés 2:1 (1:0). 
SZATMÁR: MTK (Budapest) -Olympia 3:1 

(1:0). A 25-ik percben Hódi góloz. Tiz perc 
mulva Jelinek egyenlit. Szünet után a 17-ik 
és 22-ik percben Konrád bebiztositja a győ- 
zelmet. 
NAGYKÁROLY: KASE (Debrecen)- Victó- 

ria 4:1 (1:0). A gólok közül kettőt Őri és ket- 
tőt Ökrös rugott. A vigaszgólt Szamos lőtte. 
BUKAREST: Juventus-Mures 0:0. A ma- 

rosvásárhelyi együttes kitünően megállta a 
helyét. 
A román-magyar tenniszverseny vasárna- 

pi küzdelmeit az eső miatt elhalasztották. 

kombinált-Kézdioásárhelyi SE 

Külföldi eredmények 
Németország - Franciaország 
női atlétikai verseny 54: 43 

Páris, junius 29. 
A háboru óta először találkoztak a két or- 

szág női atlétái. A versenyt 54:43 pontarány- 
nyal a németek nyerték. Sulydobásban a né- 
met Heublein 12.88 métetves eredménnyel uj 
világrekordot állitott fel. 

ván 4 perc 153.6 mp. - 200 m. gátfutás: baj- 
nok Nagy Géza 25.6 mp. – 5000 m. sikfutás: 
bajnok Krizsán 15 perc 39.8 mp. — Gerely: 
ifjusági bajnok Gyulay Tibor 53.30 m- A 
versenyt hétfőn délután folytatják. 

Bécsi footballeredmények: 
Legia (Varsó) -Hakoah 2:2 (1:0). 
Slavia (Prága)-Rapid 2:1 (0:1). 
Vienna-Bocskai 3:0 (2:0). Szombat délután 

m. gyors: 1. Székely 2 perc 18.8 mp. – 50 m. 
hölgy gyors: Lenkey 32 mp. (legjobb orszá- 
gos eredmény). - 4 szer 30 m. gyorsuszósta- 
féta: 1i. FTC i1 perc 58.2 mp. 2. ÜUTE. - 100 
m. hölgy hátuszás: 1. Sipos 1 perc 35 mp. — 
3 szor 100 m. vegyes staféta: 1. FTC csapata, 
3 perc 46 mp. - Toronyugrás: 1. Nagy Ká- 
roly 108.84 pont. 
Hizipóló eredmények: 

UTE-III. kerület 1:0 (0:0). 
MTK-FTC 6:1 (2:0). 

eeseesesvsesesemeoeesseeseseséee 

Petrilai előfizető. Az Ujpest és a Ferencvá- 
ros (FTC) is délamerikai turán van. Tehát 
egyikük sem nyerte meg a fogadást. A foga- 
dás összegét, tekintve, hogy valamennvien 
vesztesek, szép volna, ha a szegény sófalviak- 
nak adományoznák. 

T. K., Lupény. Csak abban az esetben ajánl- 
hatjuk a Magyarországra való kiköltözést, ha 
ottan családjának biztosan tud megélhetést 
nyujtani. Egyébként leveléből nem derül ki, 
hogy önnek jár-e valami nyugdij a bánya- 
társaságtól. Ha jár, akkor azt önnek külföl- 
dön is meg kellene kapnia, azonban akkor, 
amikor a belföldi tisztviselők és nyugdijasok 
fizetése is állandóan késedelmet szenved. két- 
séges. hogy pontosan megkapija-e maid a tá- 

Footballabdák I-a 
18150, /200, /250, 300 gummival 

X - 
Viszonteladóknak kedvezmény 

-B Str. .Ca- GELLER-mél, Brasso Str Reg CGa- 

randóságait. - Szótárrendelését átadtuk a, 

desen értesitik. 

Egészségügyi 
m üsz aki vállalat 
Fürdőszoba, központi fütésr szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 

munkálatok, szakmérnöki tervezés és 
vezetés mellett : 

KERTÉSZ HENRIK BRASSÓ. 

könyvosztályunknak, ahol elintézéséről rövi 

Vitatkozás. 1. Az „audiencia" sző jelentése 
kihallgatás. Használható minden olyan eset- 
ben, amikor magasabb állásu méltóság, vagy 
tisztviselő fogad kihallgatáson egy, vagy tobb 
személyt. 2. Könyvosztályunk utján bármely 
szakkönyvet megrendelhet. Ajánlhatjuk a kö- 
vetkező munkákat: Balla Z.: A modern sakk, 
95 lej. Bedő: Gyakorlati sakkozás, 75 lej. Ma- 
róczy Géza: Sakk, 122 lej. Forgács L.: A sakk- 
játék gyöngyei, 136 lej. 
Premier. Névtelen levélre nem áll módunk- 

ban válaszolni. 

K. Gy., Kőrösfő. Nb. sorait sajnos, későre 
kaptuk meg s igy kérésének nem tehettünk 
eleget. A gyülés izzó és elkeseredett hangulata 
azonban fölöslegessé is tette, hogy az ön ese- 
tét külön is fel kellett volna hozni A gyülés 
határozatát a lapban közöltük. Reméljük, 
hogy az ön vcérelmét is orvosolni sikerül a 
küldöttségjárás eredményeképpen. 

A Brassói Lapok hü oloasója. Hogy ki mi- 
ként hasznalja fel a pénzét, arra nagyon ne- 
héz tanácsot adni. Ha a jövőbe tudnánk pil-! 
lantani, akkor nyugodt lelkiismerettel taná- 
csolhatnánk megoldást. Igy azonban önnek a 
józan megfontolására kell biznunk azt, hogy 
az épitkezést halassza-e el a jövőre, vagy fog- 
jon hozzá az idén? 

Sz. P., Zernest. 1. Lehel kürtje elefántcsont- 
ból készült. 2. Kis arany, nagy arany. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; T50,. illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére : szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Egy gyakorlott fényképész- 

Állást kercsőknek 25 00 kedvezménu. 

: Különbejáratu szobák egy és Vétel-eladás 
Kertipadok, kertitömlők, viz- 
mentes ponyvák, kutszivaty- 
tyuk. Jul. Teutsch, müszaki 
áruraktár, Kapu-utca 357. 

Traktorok, cséplők, eleváto- 
rok, motorok, hengerszékek, 
siksziták és mindenféle malmi 
épeket olcsón szállítunk. 
riedrich-gé ár, emesvár. 

EÉP5) 13592 

Eladó Bukarestben, bankne- 
6 emeletes ház, vedben uj, : 

központi fütés, lift. Cim: Str. 
Smardan 11. 13667 

Bolonyai házamat elcserél- 
ném kisebb belvárosi házzal, 
értékkülönbözetét fizetem. Ad- 
ler Oszkár Brassó, Kapu-ucca 
14. 15579 

Brassó, Szentpéteri-ut 7., 
vendéglő eladó. 194.000 lej 
adósság. Értekezni ugyanott. 
Zongor János. 130641 

A KONYHÁBAN NYAÁRON 
a hőség kibirhatatlan. A mi 
fenyőhulladékunk nagy láng- 
al ég nagy gyantatartamánál 
ogva s csak ezzel heviti át a 
kályha főző és sütőlapját. Ki- 
felé tehát meleget nem áraszt. 
Próbálja meg. Kocsis A. és 
Fiai, Derestyei-ut 35. Telefon 

Jégszekrények Kertésznél, 
Targu-Mures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 13611 

Allási! keres 
EEEK 

Intelligens középkoru uriasz- 
szony házvezetőnői állást ke- 
res. „Tisztességes" jeligére a 
brassói kiadóba. 13032 

nő, perfekt pozitiv, negativ re- 
tusör, felvételekben is abszolut 
jártas, állást keres. Vidékre is 
elmegy. Brassóban ideiglenes 
kisegitőmunkát is vállal. Szi- 
ves meghivásokat „jómegjele- 
nésü" jeligére a brassói kiadó- 
a kér. 13701 

Allást nyer 
TEEKE 
Azonnali belépésre kercsek 

perfekt negativ és pozitiv re- 
tusört. Gidály Erzsébet, Sime- 
ria. 13682 

Hentes és konzervgyár keres jó 
bizonyitványokkal rendelkező 

hentesmestert. 
Csak jó munkaerők vétetnek 

figyelembe. 
Ugyanott egy vaggon perzselt, 
3 tehér sósszalonna kapható 
legiutányosabb áron Cim 13623 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Irodai gyakornoknő felvéte- 
tik. Brassói Fenyőmagperge- 
tőgyárnál ,Picea" Tebea-u. 17. 

13696 

Azonnalra fölveszek ügyesen 
dolgozó varróleányokat. Bras- 
só, Kolostor-ucca 34. 136953 

Lakás 

6-8 szobás modern lakást 
keresek a Belvárosban. Cime- 
ket: „Jó lakás' jeligére a 
brassói kiadóba. 13049 

Jóforgalmu helyen berende- 
zett fodrászüzlet azonnal ki- 

nők 

adó. Szabó Sándor, Brassó, 
Gácsmajor 45. 13600 

kettőszemélyes, parkett, vil- 
lany, csempe, mérsékelt áron. 
Brassó, Kórház-ucca 39 13700 

Ueccai szoba, konyha, kiadó 
julius 13-re. Brassó, Gyáru 
elején. Voivozilor 7. Bálintnál 

.. 
Könyvek 

Egyetlen háztartás sem nelkü: 
lözhetit Krbekné Liber Etelka - 
A Házicukrászat Kézikönyve cimű 
elsőrangu tésztáskönyvet. Kap- 
ható mindenütt. Ára 50 leji. A 
Braésói Lapok Könyvosztálya ki- 
adása. 

[ 

Házasság 
52 éves keresztény vallásu 

nagyobb vállalkozó vagyok, 
megismerkednék hozzám illő 
idősebb komoly intelligens uri- 
nővel, házasság céljából, hozo- 
mány megkivántatik. Kalandor 

iméljenek, titoktartás biz- 
tositva, fénykép melléklendő, 
Cim: a Buk. Lapok kiadóhi- 
vatalában. 13655 

Házasság céljából jó kondi- 
ció és anyagiakban egyedül 
álló 50 éves jómegjelenésü em- 
ber szeretne megismerkedni 
akaraterős kölcsönös megértő 
jólelkületü magányos megértő 
nővel, aki háztartásban, gaz- 
daságban jártas és valamilyen 
megélhetéssel rendelkezik, a 
mit fejleszteni lehetne és én 
hozzájárulhatnék. Pld. keres. 
kedelem, ipar, gazdaság stb 
„Alkotóerő" jeligére a lap 
brassói kiadóhivatalába. 1360 

Gazdálkodó család férihez . 
adná egyetlen 20 éves na- 
gyon szép leányát. Szives 
megkereséseket Benősülés" 
jeligére a brassói kiadó to- 
vábbit 

folyt le a mérkőzés, a Középeurópai-kupáért. Felelősszerkesztő : Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- A magyar atlétikai baj- 
nokság eredményei 

Budapest, junius 29. 
A magyar atlétikai szövetség az Üllői-uti 

sporttelepen lebonyolitotta a budapesti kerü- 
let senior egyéni és országos ifjusági egyéni 

Első nap a következő bajnoki versenyeit. 
eredmények voltak: : 
,lRudugrás: Karlovics 380 cm. Ifjusági baj- 
nok: Cseh Sándor 323 cm. - 800 m. sikfu- 
tás: 1. Barsy t perc 59 mp. — Távugrás: 1. 
Balogh 698 cm. — 100 m. ifjusági sikfutás: 
bajnok Trummer Endre 11.5 mp. Senior baj- 
nok Gerő 11 mp. Gerely: bajnok Takács 58.88 
m. – 400 m. ifjusági gátfutás: bajnok Szabó 
Tibor 59.6 mp. Országos ifjusági rekord, - 
1500 m. ifjusági sikfutás: bajnok Simon Ist- 

s. OLDAL 

A Bocskai az északi turától fáradtan Ját- 
szott. 

? Uj amerikai gátfutó rekord. New-Orleans- 
ból jelentik: Bebe Didericson, az itteni atléti- 
kai versenyen nyolcvan méteres gátfutásban 
12.5 mp. idővel uj amerikai rekordot futott. 
Soédország–Dánia labdarugó mérkőzés 3:1 

(0:1). A mérkőzés Stockholmban volt. 
4 Az UTE országos uszóvbersenyének első 

napi eredményei: Budapestről táviratozzák: 
Az UTE uszóversenye megkezdődött, a követ- 
kező eredményekkel: 400 m. melluszás: 1. 
Stcin (Bécs) 6 perc 22.8 mp. (osztrák rekord). 
2. Hild 6 perc 32.8 mp. - 400 m. melluszás 
Budapest bajnokságáért: 1. Hild 6 perc 32.8 
mp. - 50 m. 1. Wannie Rezső 26.8 mp. - 
100 m. hát: 1. Nagy i perc 14.8 mp. – 200 

B. L. Kocsis Béla 
interurban ; (szerk. és kiadóhivatal: 1-77 és 82. 
BEucuresti-Bukarest 1I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 
ARRASSOTLPD nyomdaváltatlatának kiadava es "otme iós nyomása, Brassóban. 

TK K 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 609, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szoláálunk : 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratut Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza). 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-u. 6. 
—– Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó 
Szatmár- és Máramarosmegyék 

S. Barnutiu 10. (Osz- 
Teleton 17. Hunyad- és Msófehérmegyék 

T (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvás 
- Nagyszeben: Str. Turnului 13. (Szigetváry László) 
Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László). 

részére – Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) — Temesvár: 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). – Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.) 

megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

központi meg 

JULUs


